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Ltd. and any other affiliate or Brand of Radio Systems Corporation may be referred to collectively as

E Hereinafter Radio Systems Corporation, Radio Systems PetSafe Europe Ltd., Radio Systems Australia

“We" or “Us”

IMPORTANT SAFETY INFORMATION

Explanation of Attention Words and Symbols used in this guide

>

| AWARNING

ACAUTION
(CAUTION |

This is the safety alert symbol. It is used to alert you to potential personal injury
hazards. Obey all safety messages that follow this symbol to avoid possible
injury or death.

WARNING indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result
in death or serious injury.

CAUTION, used with the safety alert symbol, indicates a hazardous situation
which, if not avoided, could result in minor or moderate injury.

CAUTION, used without the safety alert symbol, indicates a hazardous
situation which, if not avoided, could result in harm to your pet.

AWARNING

Not for use with aggressive dogs. Do not use this product if your dog
is aggressive, or if your dog is prone to aggressive behavior. Aggressive dogs
can cause severe injury and even death to their owner and others. If you are
unsure whether this product is appropriate for your dog, please consult your
veterinarian or certified trainer.

Risk of explosion if battery is replaced by an incorrect type. Do not
short circuit, mix old and new batteries, dispose of in fire, or expose to water.
When batteries are stored or disposed, they must be protected from shorting.
Dispose of spent batteries properly.

Safety during on-lead training. It is vitally important that you and your
dog remain safe while learning during on-lead training. Your dog should be
on a strong lead, long enough for him to attempt to chase an object, but short
enough for him not to reach a road or other unsafe area. You must also be
physically strong enough to restrain your dog when he tries to chase.

Do not expose the device to freezing temperatures (-32 °F or 0 °C) or to
conditions warmer than 113 °F or 45 °C. Do not leave the unit in direct sunlight.
Never leave the unit in a car where the device can heat up to high temperatures

(113 °F or 45 °C).

¢ Contains gas under pressure; may explode if heated.
* Wear protective gloves/ eye protection/ face protection.
¢ Do not breathe dust/ fume/ gas/ mist /vapours / spray.

www.petsafe.net



* In case of inadequate ventilation, wear respiratory protection.
* If exposed or concerned: Get medical advice/ attention.

* Protect from sunlight. Store in a well-ventilated place.

* Keep out of reach of children.

FIRST AID TREATMENT:

If inhaled, get medical attention if you feel unwell. After skin contact, rinse
affected area with soap and water. After eye contact, rinse/flush eyes gently
using water for 15-20 minutes.

The Remote Trainer is not a toy. Keep it away from the reach of children. Use it
only for its pet training purpose.

Risk of skin damage. Please read and follow the instructions in this manual.
Proper fit of the collar is important. A collar worn for too long or made too tight
on the pet's neck may cause skin damage. Ranging from redness to pressure
ulcers; this condition is commonly known as bed sores.

* Avoid leaving the collar on the dog for more than 12 hours per day.

* When possible reposition the collar on the dog’s neck every 1 to 2 hours.

* Check the fit o prevent excessive pressure; follow the instructions in
this manual.

* Never connect a lead to the electronic collar.

* When using a separate collar for a lead, don’t put pressure on the
electronic collar.

* Wash the dog’s neck area weekly with a damp cloth.

* Examine the neck area daily for signs of a rash or a sore.

* |f a rash or sore is found, discontinue use of the collar until the skin
has healed.

* Ifthe condition persists beyond 48 hours, see your veterinarian.

* For additional information on bed sores and pressure necrosis, please visit
our website.

These steps will help keep your pet safe and comfortable. You may find after
some time that your pet is very tolerant of the collar. If so, you may relax some
of these precautions. It is important to continue daily checks of the neck area. If
redness or sores are found, discontinue use until the skin has fully healed.

The Remote Trainer must be used only on healthy dogs. We recommend
that you take your dog to a veterinarian before using the collar if he is not in
good health.

www.petsafe.net



Thank you for choosing the PetSafe® brand. You and your pet deserve a companionship that includes
memorable moments and a shared understanding together. Our products and training tools enhance
the relationship between pets and their owners. If you have any questions about our products
or training your pet, please visit our website at www.petsafe.net or contact our
Customer Care Centre. For a listing of Customer Care Centre telephone numbers, visit
our website at www.petsafe.net.

To get the most protection out of your warranty, please register your product within 30 days at www.
petsafe.net. By registering and keeping your receipt, you will enjoy the product's full warranty and
should you ever need to call the Customer Care Centre, we will be able to help you faster. Most
importantly, your valuable information will never be given or sold to anyone. Complete warranty
information is available online at www.petsafe.net.
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Components

RS (2) 6-Volt
; Batteries
J=] | Receiver Collar
< Remote @
Transmitter
N—

Spray Can Wrist Strap

Features

* For dogs over 3.6 kg

* Upto 85 metres range

* 2 levels of spray stimulation plus tone only

* Llightweight and easy to use

*  Waterproof Receiver Collar and water-resistant Remote Transmitter
* Fits neck sizes up to 56 cm

Other Items You May Need

* Scissors
* Non-metallic collar and 3 metre lead for training

How the System Works

The PetSafe® Spray Commander™ Basic Remote Spray Trainer has been proven comfortable and
effective for pets of any size. This system assists you in managing your pet without a lead in a range
of up to 85 metres. There are 2 levels of Spray Stimulation and a Tone Button to reinforce training.
The handheld remote sends a signal activating the Receiver Collar o spray. Using the Spray
Commander™ Basic Remote Spray Trainer consistently and correctly, many misbehaviours that your
pet exhibits can be eliminated and any basic obedience commands can be taught.

www.petsafe.net 5



Key Definitions

Remote Transmitter: Transmits the radio signal to
the Receiver Collar. It is water-resistant.

Button 1: Delivers a tone.

Button 2: Delivers a short, one-half second
spray stimulation.

Button 3: Delivers a long, one second

spray stimulation.

Continuous Spray: Continuously press and release
either Button 2 or Button 3 to deliver a spray stimulation
longer than one second.

Tone: Use the Tone (Button 1) as a marker to reinforce
good behaviour. Again, timing is critical. Praise or treat
your dog immediately following the Tone. Press and
release Button 1 to deliver 2 short beeps. Continuously
press and release Button 1 for consecutive beeps.

Battery Cover: Encloses the battery.
Loop: Where the wrist strap attaches.

Receiver Collar: Delivers spray or Tone on a signal
from the Remote Transmitter. It is waterproof.

Refill Port: Where the spray is refilled.
Keeper: Holds the end of the nylon collar in place.

ON (l) / OFF (O) and Battery Cover: Encloses
the battery and is used to turn the Receiver Collar
ON (I) and OFF (O).

Spray Nozzle: Emits the spray to your dog’s snout.

Remote Transmitter

ON/OFF
and Battery Cover

A Button 1
|_— (Tone)
1

| Button 2
2 (short spray)

3 | Button 3
(long spray)

PgtSafe “~_ Battery

Cover

(on back)

Loop
Receiver Collar

Spray Nozzle Keeper

Refill Port
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OPERATING GUIDE

Prepare the Remote Transmitter
Inserting the Battery

1. Hold the Remote Transmitter face down. Gently push on the lower door, slide down and remove
the Battery Cover (1A).

Insert the 6-Volt Battery (1B).

Replace the Battery Cover by positioning the top edge and pushing up until it snaps

in place (1€C).

w N

B
3 3
@ @
S S
7\ @ N
1A 1C
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Prepare the Receiver Collar
Threading the Nylon Collar onto the Receiver

1. Remove the Keeper from the nylon collar. Pass the nylon collar through the loops of the receiver.
Put the Keeper back on the nylon collar. The curved edge of the Keeper should face inward.

2. Feed the free end of the nylon collar into the slot of the buckle from the back to the front. Then,
thread the free end of the nylon collar through the outside slot from the front to the back. The free
end should now hang on the outside, then thread the Keeper.

Inserting and Removing the Battery

1. Insert a coin into the slot of the Battery Cover and turn it towards the open position (2A). Remove
the Battery Cover (2B).

2. Insert one 6-Volt Battery with the positive end towards the bottom of the Receiver Collar (2C).
Replace the Battery Cover by turning it to the OFF (O) position with a coin (2D).

8 www.petsafe.net



Turning the Receiver Collar ON and OFF

After installing the battery, use a coin to turn the Battery Cover to the ON (l) position. To extend the
life of the battery, turn the Receiver Collar OFF (O) when not in use.

Note: To verify the batteries are installed properly and the Remote Trainer is working, press Button 1
on the Remote Transmitter. You should hear the Tone from the Receiver Collar. If you do not hear the
Tone, you may have installed the batteries backwards. Check the batteries in the Remote Transmitter
and Receiver Collar to ensure they are oriented properly. If the Tone is still not audible, contact the
Customer Care Centre.

Fit the Receiver Collar

To assure a proper fit, please follow these steps:

1. Make sure that the Receiver Collar is turned OFF (O).
2. Start with your dog standing comfortably (3A).
3. Place the Receiver Collar on your dog’s neck close to the ears.

Centre the Receiver Collar undereath your dog’s neck. Make
sure the PetSafe® logo in the front of the receiver is upright (3B).
Note: For long-haired dogs, it may be necessary to trim the neck
hairs along the path of the spray. It is important that
the spray reaches the dog’s snout to be effective.

Do not shave the pet's neck as this
CAUTION may increase the I;)isk of skin irritation.
4. The Receiver Collar should fit snugly, yet loose
enough to allow one finger to fit under the nylon
collar (3C). Allow your dog to wear the Receiver Collar for several
minutes, then recheck the fit. Check the fit again as your dog
becomes more comfortable with the Receiver Collar.
5. Trim the nylon collar as follows:
a. Mark the desired length of the nylon collar with a pen. Allow for

growth if your dog is young or grows a thick winter coat.
b. Remove the Receiver Collar from your dog and cut off excess.

[ \Ri[e]Y The Receiver Collar should not be worn for more than 12 hours out of every 24-

hour period. Leaving the Receiver Collar on too long could lead to skin irritation.
Please refer to page 3 for additional information.
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Ensuring a Proper Spray Pattern

For the Remote Trainer to perform properly, the Spray Nozzle must
be positioned correctly and there must be a clear path from the
Spray Nozzle to your dog's snout. Follow these steps:

1. Make sure the PetSafe® logo on the front of the receiver is upright
and the Spray Nozzle is angled out and pointing up towards the
dog's snout.

2. For long-haired dogs, it may be necessary to trim the neck hairs
along the path of the spray. It is important that the spray reaches
the dog's snout to be effective.

For optimal performance, the Receiver Collar should be refilled before each use.

(. \URN[0],\'B Do not shave the pet's neck as this may increase the risk of skin irritation.

Filling and Refilling the Spray
Follow these steps to fill the Receiver Collar with spray:

1. Remove the Receiver Collar from your dog and turn it OFF (O).

2. Ensure the Refill Port is clean.
Note: If any dirt or debris enters the Refill Port when refilling, it
could cause the receiver to become clogged and malfunction.
Wipe it clean with a damp cloth and dry thoroughly.

3. Hold the Spray Can upright and firmly press the nozzle down into
the Refill Port. Hold for 15 seconds and remove.
Note: If spray leaks out, you may need to press harder to
complete the seal.

4. Turn the Receiver Collar ON {I).

For optimal performance, the Receiver Collar should be refilled before each use.

Note: Never fill the Receiver Collar while your dog is wearing it. Doing so may damage the fill
up valve.

CAUTION Do not puncture or incinerate the Receiver Collar or the spray can. Do not expose

to extreme heat or store at temperatures above 113°F.

Refill spray cans are available. Contact the Customer Care Centre or visit our web site at
www.petsafe.net to locate a retailer near you.
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TRAINING GUIDE

General Tips

* Eliminate one misbehaviour or teach one obedience command at a time. If you move too fast
with training, your pet may become confused.

* Be consistent. Give your pet a spray stimulation with each misbehaviour.

* Do not over-correct your pet. Use as few sprays as possible to train your pet.

* Unless you can supervise him, it is recommended that you restrict your pet from situations in
which he has a history of misbehaving. However, setting up a situation as a training session can
dramatically improve your chances of success.

* To ensure that your dog does not make the connection between you and the Remote Trainer,
do not let him see you prepare it, neither for the first try, nor for subsequent use. Keep your dog
away while you prepare the Remote Trainer as well as when you fill it or change the battery.

*  Make sure the Remote Trainer is always ready to function, should your dog display undesirable
behaviour. Check the Receiver Collar daily to ensure it contains enough spray.

* Put the Receiver Collar around your dogs’ neck at least 20 minutes before the training session
begins so that your dog doesn’t always associate wearing the Receiver Collar with the exercises.

* Never fasten a lead to the Receiver Collar. Always use a separate, non-metallic collar to attach
alead.

AWARNING Never use the Remote Trainer to correct or eliminate any form of aggressive

behaviour. If you are unsure if your dog is aggressive, please consult your
veterinarian or certified trainer.

Teaching your Pet the Tone (Button 1)

Note: Other pets in hearing range will be affected by the Tone. Therefore, training sessions should
be conducted out of hearing range of other pets.

Before using the Remote Trainer to train your pet, spend 10 to 15 minutes per day for 2 or 3 days

helping him create the association of the Tone with reward and praise. To accomplish this:

e Press Button 1 (Tone).

* Release Button 1 (Tone) and immediately reward your pet with verbal praise, petting, or a small
food reward. Spend 3 to 5 seconds on the reward.

*  Wait a few minutes and repeat by pressing Button 1 (Tone) and then following with praise. Vary
the reward to prevent your pet from anticipating a specific type. This stage of training is complete
when your pet obviously anticipates a reward when he hears the Tone.

If your pet reacts to the Tone by hiding or acting fearful, redirect his attention to a simple and

appropriate behaviour, such as the “sit” command.
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Using Spray Stimulation (Buttons 1 and 2)

You control the timing and duration of the spray being delivered to your pet. Button 2 delivers a
short, one-half second spray stimulation. Button 3 delivers a longer, one second spray stimulation.
Press and release the buttons to deliver continuous spray stimulation longer than one second as
needed during training. It is important to press a spray button only when your dog is exhibiting
unwanted behaviour or not obeying learned commands. Release the spray button as soon as your
dog has stopped the unwanted behaviour or is obeying a command. Immediately praise your dog.
Note: For any of these training methods to be effective, they must be used consistently along with
the command you are trying to teach your pet.

Please visit our website at www.petsafe.net to download a detailed Training Guide for this system
that teaches basic obedience commands and how to eliminate unwanted behaviour.

Learn how to use the Remote Trainer to teach your dog the following basic commands:
e Sit

e Come

e Stay

And eliminate the following unwanted behaviour:

* Jumping up

* Digging
* Chasing

* Excessive barking
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Frequently Asked Questions

How old does my pet have
to be before using the
Remote Trainer?

Your pet should be at least 6 months old and able to
recognize basic obedience commands such as “Sit”
or “Stay”.

Once my pet is trained and has
been obeying my commands,
will he have to continue to wear
the Receiver Collar?

Probably not, however, you may need to reinforce
training with the Receiver Collar from fime to time.

Is the Receiver Collar
waterproof?

Yes. When replacing the battery, be sure to keep the area
free of dirt and debris.

Can | use the Remote Trainer on
aggressive dogs or stop my dog
from being aggressive?

We do not recommend any of our products to be used
on aggressive dogs. If you are unsure if your dog

is aggressive, please consult your veterinarian or a
certified trainer.

Will | get exactly 85 metres of
range with the Remote Trainer?

The range of the Remote Trainer will vary according to
terrain, weather, vegetation, as well as transmission from
other radio devices.

Does the spray need to hit my
dog’s nose?

No. The spray is very fine and simply creates a mist in the
region of the snout.

Troubleshooting

My pet does not respond when
| press Buttons 1, 2, or 3 on the
Remote Transmitter.

If your range has reduced from the first time you used the
Remote Trainer, the battery(s) may be low in either the
Remote Transmitter or Receiver Collar.

The Receiver Collar will not
turn ON ().

Check and replace the Receiver Collar battery.

The Receiver Collar is
not responding to the
Remote Transmitter.

Contact the Customer Care Centre.

www.petsafe.net
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Terms of Use and Limitation of Liability

1.

Terms of Use

Use of this Product is subject to your acceptance without modification of the terms, conditions
and nofices contained herein. Use of this Product implies acceptance of all such terms, conditions
and notices. If you do not wish to accept these terms, conditions and notices, please return the
Product, unused, in its original packaging and at your own cost and risk to the relevant customer
care centre together with proof of purchase for a full refund.

Proper Use

This Product is designed for use with pets where training is desired. The specific temperament

or size/weight of your pet may not be suitable for this Product. Radio Systems Corporation
recommends that this Product is not used if your pet is aggressive and accepts no liability for
determining suitability in individual cases. If you are unsure whether this Product is appropriate
for your pet, please consult your veterinarian or certified trainer prior to use. Proper use
includes, without limitation, reviewing the entire Operating Guide and any specific important
safety statements.

No Unlawful or Prohibited Use

This Product is designed for use with pets only. This pet training device is not intended to harm,
injure or provoke. Using this Product in a way that is not intended could result in violation of
Federal, State or local laws.

Limitation of Liability

In no event shall Radio Systems Corporation or any of its associated companies be liable for

(i) any indirect, punitive, incidental, special or consequential damage and/or (i) any loss or
damages whatsoever arising out of or connected with the misuse of this Product. The Purchaser
assumes all risks and liability from the use of this Product to the fullest extent permissible by law.
Modification of Terms and Conditions

Radio Systems Corporation reserves the right to change the terms, conditions and notices
governing this Product from time to time. If such changes have been notified to you prior to your
use of this Product, they shall be binding on you as if incorporated herein.

X Battery Disposal

Separate collection of spent batteries is required in many regions; check the regulations in your
area before discarding spent batteries. At the end of the product life, please contact our Customer
Care Centre to receive instructions on proper disposal of the unit. Please do not dispose of the unit
in household or municipal waste. For a listing of Customer Care Centre telephone numbers in your
areq, visit our website at www.petsafe.net.
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X Important Recycling Advice a

Please respect the Waste Electrical and Electronic Equipment regulations in your country. This
equipment must be recycled. If you no longer require this equipment, do not place it in the normal
municipal waste system. Please return it to where it was purchased in order that it can be placed
in our recycling system. If this is not possible, please contact the Customer Care Centre for further
information. For a listing of Customer Care Centre telephone numbers, visit our website at
www.petsafe.net.

Compliance

Ce

This equipment complies with the EMC and Low Voltage Directives. Unauthorised changes or
modifications to the equipment that are not approved by Radio Systems Corporation may violate
EU regulations, could void the user’s authority to operate the equipment, and will void the warranty.
Hereby, Radio Systems Corporation, declares that this PDT17-14140 / PDT19-14182 / PDT22-
14129 PetSafe® Spray Commander™ Basic Remote Spray Trainer is in compliance with the essential
requirements and other relevant provisions of Directive 1999/5/EC. The Declaration of Conformity
can be found at: http:/ /www.petsafe.net/ customercare /eu_docs.php.

IC

This Class B digital apparatus complies with Canadian ICES-003. Operation is subject to the
following two conditions: (1) This device may not cause harmful interference, and (2) this device
must accept any interference received, including interference that may cause undesired operation.
Modifications or changes could void the user’s authority to operate this equipment.

ACMA

This device complies with the applicable EMC requirements specified by the ACMA (Australian
Communications and Media Authority).
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Warranty
Three Year Non-Transferable Limited Warranty

This Product has the benefit of a limited manufacturer’s warranty. Complete details of the warranty
applicable to this Product and its terms can be found at www.petsafe.net and/ or are available by
contacting your local Customer Care Centre.

Europe - Radio Systems PetSafe Europe Ltd. 2nd Floor, Elgee Building, Market Square, Dundalk,
Co. Louth, A91 YR9X Ireland

Canada - Radio Systems Corporation, 10427 PetSafe Way, Knoxville, TN 37932 USA

Australia/New Zealand - In compliance with the Australian Consumer Law, Warranties
Against Defects, effective January 1, 2012, warranty details of this Product are as follows:

Three Year Non-Transferable Limited Warranty

What is covered: Radio Systems Australia Pty Ltd. (hereinafter referred to as “Radio Systems”)
warrants to the original retail purchaser, and not any other purchaser or subsequent owner, that its
product, when subject to normal and proper residential use, will be free from defects in material or
workmanship for a period of three (3) years from the purchase date. An “original retail consumer
purchaser” is a person or entity who originally purchases the Product, or a gift recipient of a new
product that is unopened and in its original packaging. When serviced by Radio Systems Customer
Service, Radio Systems covers labour and parts for the first three years of ownership; after the first
three years, a service or upgrade charge will apply relative to replacement of the product with new
or refurbished items at Radio Systems’ sole discretion.

The limited warranty is non-transferable and shall automatically terminate if the original retail
consumer purchaser resells the Radio Systems product or transfers the property on which the Radio
Systems product is installed. This Limited Warranty excludes accidental damage due to dog chews;
lightning damage; or neglect, alteration, and misuse. Consumers who purchase products outside
of Australia, New Zealand, or from an unauthorised dealer will need to return the Product to the
original place of purchase for any warranty issues.

Please note that Radio Systems does not provide refunds, replacements, or upgrades for change of
mind, or for any other reason outside of these Warranty terms.

Claims Procedure: Any claim made under this Warranty should be made directly to Radio
Systems Australia Pty Ltd. Customer Care Centre at:

Radio Systems Australia Pty Lid.
PO Box 7266, Gold Coast Mail Centre QLD 9726, Australia
Australia Residents: 1800 786 608

New Zealand Residents: 0800 543 054

Email: aus-info@petsafe.net

To file a claim, a proof of purchase must be provided. Without a proof of purchase, Radio Systems
will not repair or replace faulty components. Radio Systems requests the Consumer to contact the
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Radio Systems Customer Care Centre to obtain a Warranty Return number, prior to sending the
Product. Failure to do so may delay in the repair or replacement of the Product.

If the Product is deemed to be faulty within 30 days from date of original purchase, Radio Systems
will organise for a replacement to be sent in advance of returning the faulty Product. A Post Bag

will be included with the replacement Product for the return of the faulty Product. The Product must
be returned within 7 days of receiving the replacement. If the Product is deemed to be faulty after
30 days from the date of original purchase, the consumer will be required to return the Product to
Radio Systems at the consumer’s own expense. Radio Systems will test and replace the faulty unit

or its components and return to the consumer free of charge, provided the Product is within its said
warranty period. This warranty is in addition to other rights and remedies available to you under
the law. Radio Systems goods come with guarantees that cannot be excluded under the Australia
Consumer Law. You are entitled to a replacement or refund for a major failure and for compensation
for any other reasonably foreseeable loss or damage. You are also entitled to have the goods
repaired or replaced if the goods fail to be of acceptable quality and the failure does not amount to
a major failure.

Should you have any queries or require any further information, please contact our Customer Care

Centre on 1800 786 608 (Australia) or 0800 543 054 (New Zealand).
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Radio Systems Corporation, Radio Systems PetSafe Europe Ltd., Radio Systems Australia Ltd. et tout
autre filiére ou marque de Radio Systems Corporation peuvent-étre collectivement désignées par «
nous » & partir de la lecture de ce document.

CONSIGNES DE SECURITE IMPORTANTES

Description des termes et symboles utilisés dans ce manuel

Ce symbole est une alerte de sécurité. Il est utilisé pour vous alerter des
risques de blessures. Veuillez respecter tous les messages de sécurité
qui suivent ce symbole pour éviter tout risque de blessure ou de décés.

NN =030 AVERTISSEMENT indique une situation dangereuse qui, si elle n’est

pas évitée, pourrait entrainer la mort ou des blessures graves.

AATTENTION ATTENTION, utilisé avec un symbole d'alerte de sécurité, indique

une situation dangereuse qui, si elle n’est pas évitée, pourrait entrainer
des blessures légéres & modérées.

ATTENTION ATTENTION, utilisé sans le symbole d'alerte de sécurité, indique
une situation dangereuse qui, si elle n’est pas évitée, pourrait blesser
votre animal.

AAVERTISSEMENT R idad étre utilisé avec des chiens dangereux. N'utilisez

pas ce produit si votre chien est agressif ou le devient facilement. Les
chiens agressifs peuvent provoquer chez leurs maitres ou autrui des
blessures graves ou la mort. Si vous n’étes pas sor que ce dispositif soit
approprié pour votre chien, veuillez consulter votre vétérinaire ou un
dresseur professionnel.

>

Risque d’explosion si la pile est remplacée par un type de
pile inapproprié. Ne provoquez pas de court-circuit, ne mélangez
pas les piles neuves avec les piles usagées, ne les jetez pas au feu et
ne les exposez pas & |'eau. Lorsque les piles sont entreposées ou mises
au rebut, elles doivent étre protégées contre les courts-circuits. Jetez les
piles usagées de facon appropriée.

Regles de sécurité lors du dressage en laisse. Il est
extrémement important pour vous et votre chien de rester en sécurité
pendant le dressage en laisse. Votre chien doit avoir une laisse solide,
assez longue pour lui permettre de courir aprés un obijet, mais assez
courte pour ne pas atteindre une route ou une zone dangereuse. Vous
devez étre assez fort physiquement pour retenir votre chien s'il essaie
de poursuivre quelque chose.

N’exposez pas |'appareil & des températures inférieures & 0 °C ou
-32 °F ni & des températures supérieures & 45 °C ou & 113 °F. Ne
laissez pas l'appareil exposé aux rayons directs du soleil. Ne laissez
jamais |'‘appareil dans une voiture ou il peut atteindre des températures
supérieures & 45 °Cou 113 °F.

18 www.petsafe.net



AATTENTION
ATTENTION

 Contient du gaz sous pression ; peut exploser si chauffé.

* Portez des gants / des protections pour les yeux / une protection pour
le visage.

* Ne respirez pas la poussiére / la fumée / le gaz /
la pulvérisation / les vapeurs / le jet.

* En cas de mauvaise aération, portez une protection respiratoire.

* En cas d’exposition ou de doute : Consultez un médecin.

* Protéger de la lumiére du soleil. Stocker dans un endroit bien aéré.

¢ Tenez-le hors de portée des enfants.

PREMIERS SECOURS :

En cas d’inhalation, consulter un médecin si vous ne vous sentez pas bien.
En cas de contact avec la peau, rincez la zone affectée a I'eau et au savon.
En cas de contact avec les yeux, rincez/lavez les yeux délicatement a I'eau
pendant 15-20 minutes.

Le systtme de dressage n'est pas un jouet. Conservez-le hors de portée des
enfants. Utiliser uniquement pour sa fonction de dressage d’animal.

Risque d’irritation de la peau. Veuillez lire et respecter les consignes
décrites dans ce manuel. Il estimportant que le collier soit bien ajusté. Un
collier porté trop longtemps ou trop serré peut irriter la peau de l'animal. Les
effets peuvent aller d'une rougeur aux ulcéres de pression ; cette maladie est
communément appelée une escarre de décubitus.

* Evitez de laisser le collier sur le chien plus de 12 heures par jour.

* Sipossible, réajustez le collier sur le cou du chien toutes les 1 & 2 heures.

* Vérifiez I'ajustement pour éviter une pression excessive ; suivez les
instructions de ce manuel.

* Ne raccordez jamais une laisse sur le collier électronique.

* Llorsque vous utilisez un autre collier avec une laisse, veillez & ce qu’il
n’exerce pas de pression sur le collier électronique.

* Llavez le cou du chien chaque semaine avec un tissu humide.

* Examinez quotidiennement la zone du cou pour détecter toute rougeur
ou plaie.

* En cas de rougeur ou de plaie, arrétez d'utiliser le collier jusqu’a
la guérison.

e Sil'irritation persiste au-deld de 48 heures, consultez votre vétérinaire.

¢ Pour obtenir des informations supplémentaires sur les escarres de décubitus
et la nécrose cutanée, consultez notre site Web.

Ces précautions vous permettront de garantir la sécurité et le confort de votre
animal. Aprés un certain temps, il se peut que votre chien tolére trés bien le collier.
Si c’est le cas, certaines précautions peuvent étre assouplies. Il estimportant de
poursuivre les contréles quotidiens au niveau du cou. En cas de rougeur ou de
plaie, arrétez d'utiliser le collier jusqu’a la guérison compléte de la peau.

Le systéme de dressage doit étre utilisé uniquement sur des chiens bien
portants. Nous vous recommandons d’emmener votre chien chez un vétérinaire
avant d'utiliser ce collier s'il n’est pas en bonne santé.
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Merci d'avoir choisi la marque PetSafe®. Votre relation avec votre animal doit étre faite de moments
mémorables et d'une complicité mutuelle. Nos produits et nos outils de dressage permettent aux
animaux et & leurs propriétaires de vivre une meilleure relation. Si vous avez des questions
sur nos produits ou sur le dressage de votre chien, veuillez contacter notre

service clientéle ou visitez notre site web, www.petsafe.net. Pour obtenir la

liste des numéros de téléphone du service clientéle, consultez notre site Web,
www.petsafe.net.

Pour bénéficier pleinement de votre garantie, veuillez enregistrer votre arficle sous 30 jours sur le site
www.petsafe.net. En enregistrant votre produit et en conservant votre recu, vous bénéficierez d'une
garantie compléte et d'une réponse plus rapide de la part du Service clientéle. Plus important encore,
nous ne transmettrons ni ne vendrons de renseignements importants & votre sujet & personne. Une
description compléte de la garantie est disponible sur le site www.petsafe.net.
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Contenu du kit

e

(2) piles 6 volts

Collier-récepteur

Emeﬂeur
N

Bouteille de spray Dragonne

Caractéristiques

* Pour les chiens de plus de 3,6 kg

* Portée maximum de 85 métres

* 2 niveaux de stimulation par jet plus signal sonore seul
* Léger et facile a utiliser

* Collier-récepteur imperméable et émetteur étanche

* Convient & des failles de cou jusqu'a 56 cm

Avutres articles dont vous pourriez
avoir besoin

* Ciseaux
e Collier non-métallique et laisse de 3 métres pour le dressage

Fonctionnement du systeme

Le systéme de dressage Spray Commander™ Petsafe® s’est révélé étre confortable et efficace pour
les animaux de compagnie de toutes les tailles. Ce systéme vous aide & gérer votre animal sans
laisse, dans un rayon allant jusqu’a 85 métres. Il posséde 2 niveaux de stimulation par vaporisation
et un bouton de signal sonore pour renforcer le dressage. L'émetteur envoie un signal qui active le
spray du collier-récepteur. En utilisant le systtme de dressage Spray Commander™ réguliérement

et correctement, beaucoup de mauvais comportements dont votre animal domestique fait preuve
peuvent étre éliminés et une obéissance aux ordres peut étre enseignée.

www.petsafe.net
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Définitions

Emetteur : transmet le signal radio au collier-
récepteur. |l est étanche.

Bouton 1 : émet un signal sonore.

Bouton 2 : génére une stimulation par jet courte,
d'une demi-seconde.

Bouton 3 : génére une stimulation par jet longue,
d'une seconde.

Emission du jet en continu : pour générer une
stimulation par jet d'une durée supérieure & une
seconde, maintenez appuyé le Bouton 2 ou le Bouton
3, puis relachez.

Signal sonore : Utilisez le Signal sonore (Bouton 1)
comme un repére pour marquer un bon comportement.
Il est essentiel de I'vtiliser au bon moment. Félicitez

ou récompensez votre chien immédiatement aprés
avoir utilisé le Signal sonore. Pressez et relachez le
Bouton 1 pour générer 2 signaux courts. Maintenez
appuyé et reldchez le Bouton 1 pour plusieurs

signaux consécutifs.

Couvercle du compartiment a pile : renferme
les piles.

Boucle : point de fixation de la dragonne.

Collier-récepteur : génére une vaporisation ou
émet un signal sonore & la réception d'un signal de
I'émetteur. Il est étanche.

Orifice de remplissage : emplacement pour la
recharge du spray.

Passant : maintient |'extrémité du collier en nylon.

MARCHE (1) / ARRET (O) et couvercle du
compartiment a pile : renferme les piles et est utilisé
pour mettre en marche (1) et arréter (O) le
collier-récepteur.

émeﬂeur

%—\\

Bouton 1
(Signal sonore)

| Bouton 2
(vaporisation
courte)
— Bouton 3
(vaporisation
longue)

PetSafe

Couvercle du
compartiment

du compartiment & pile

Boucle a pile(dos)
Collier-récepteur
Bec vaporisateur Passant

MARCHE/ARRET et couvercdle ~ Orifice de

remplissage

Bec vaporisateur : génére une vaporisation en direction du museau de votre chien.
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MANVUEL D’ UTILISATION

ETAPE 1

Préparation de I'émetteur

Mise en place des piles

1. Tenez I'émetteur face vers le bas. Poussez doucement le couvercle du compartiment a pile, faites-
le glisser vers le bas et retirez-le (1A).
Insérez la pile de 6 volts (1B).

w N

Remettez le couvercle du compartiment & pile en positionnant le bord supérieur et en le poussant
vers le haut jusqu'a clipsage (1C).

1C
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ETAPE 2

E Préparation du collier-récepteur
Introduction du collier en nylon sur le récepteur

1. Enlevez le passant du collier en nylon. Passez le collier en nylon & travers les boucles du
récepteur. Remettez le passant sur le collier en nylon. Le bord courbé du passant doit étre orienté

vers l'intérieur.

2. Introduisez l'extrémité libre du collier en nylon dans la fente de la boucle, de I'arriére vers
I'avant. Ensuite, glissez-la au travers de la fente extérieure, de I'avant vers I'arriére. L'extrémité
libre doit maintenant étre du c6té extérieur ; introduisez-la dans le passant.

Mise en place et retrait des piles

1. Insérez une piéce de monnaie dans la fente du couvercle du compartiment & pile et tournez-la
jusqu'd la position ouverte (2A). Retirez le couvercle du compartiment & pile (2B).

2. Insérez une pile 6 volts, pdle + au fond du collier-récepteur (2C). Remettez le couvercle du
compartiment & piles en le faisant pivoter jusqu'a la position ARRET (O), & I'aide d'une pigce
de monnaie (2D).
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Mise en marche et mise hors tension du collier-récepteur
Aprés mise en place de la pile, utilisez une piéce de monnaie pour faire pivoter le couvercle du
compartiment & pile jusqu'a la position MARCHE (l). Pour allonger I'autonomie de la pile, éteignez le
collier-récepteur (O) lorsqu'il n'est pas utilisé.

fonctionne, appuyez sur le Bouton 1 de I'émetteur. Vous devez entendre le Signal sonore provenant
du collier-récepteur. Si vous n'entendez pas le Signal sonore, il se peut que vous ayez placé les piles
a l'envers. Vérifiez l'orientation des piles c6té émetteur et c6té collier-récepteur. Sile Signal sonore
n'est toujours pas audible, veuillez contacter le service clientéle.

Remarque : pour vérifier que les piles sont correctement installées et que le systéme de dressage ﬂ

ETAPE 3

Ajustement du collier-récepteur

Pour que le collier soit bien ajusté, veuillez suivre les étapes ci-dessous :

1. Assurez-vous que le collier-récepteur est éteint (O).
2. Commencez alors que votre chien est assis confortablement (3A).
3. Placez le collier-récepteur sur I'encolure du chien, & proximité des
oreilles. Centrez le collier-récepteur sous le cou de votre chien.
Vérifiez que le logo PetSafe® figurant sur le devant de l'unité est
& I'endroit (3B).
Remarque : pour les chiens & poils longs, il peut
étre nécessaire de couper les poils du cou entre le
museau et le bec vaporisateur. Il estimportant que
la vaporisation atteigne le museau du chien pour
que le systéme soit efficace.

LN BRI RI[0]] Ne rasez pas le cou du chien car

cela peut augmenter le risque
d'irritation de la peau.

4. Lle collier-récepteur doit étre bien serré, mais il faut néanmoins
pouvoir passer un doigt entre le collier en nylon et le cou du chien
(3C). Laissez le collier-récepteur sur votre chien pendant plusieurs
minutes, puis vérifiez & nouveau |‘ajustement. Lorsque votre chien
s'est habitué au collier-récepteur, vérifiez encore s'il est bien ajusté.

5. Coupez le collier en nylon & la taille voulue :

a. Marquez la longueur souhaitée du collier en nylon avec un stylo. Laissez une longueur
suffisante si votre chien n’a pas encore atteint sa taille adulte ou si son poil s'épaissit en hiver.
b. Enlevez le collier-récepteur et coupez I'excédent.
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FNRIaRIe]Y] e collier-récepteur ne doit pas étre laissé sur le cou de I'animal pendant plus

de 12 heures par période de 24 heures. Un port excessif du collier-récepteur
risque d’entrainer une irritation de la peau. Veuillez vous reporter & la page 19
pour obtenir des renseignements supplémentaires.

Vérification de la forme de diffusion du jet

Afin que le systtme de dressage fonctionne correctement, le bec
vaporisateur doit étre correctement positionné et le trajet entre le bec et le
museau de votre chien doit &tre dégagé. Appliquez les étapes suivantes :

1. Assurez-vous que le logo PetSafe® situé & I'avant du collier est a
I'endroit et que le bec vaporisateur est positionné vers |'extérieur
et qu'il pointe vers le museau de votre chien.

2. Pour les chiens & poils longs, il peut étre nécessaire de couper
les poils du cou entre le museau et le bec vaporisateur. Il est
important que la vaporisation atteigne le museau du chien pour
que le systéme soit efficace.

Afin d'obtenir des résultats optimaux, rechargez le collier-récepteur avant chaque utilisation.

FNRIETREle]Y] e rasez pas le cou du chien car cela peut augmenter le risque d'irritation de
la

peau.

Charge et recharge du spray
Suivez ces étapes pour charger le collier-récepteur avec du spray :

1. Enlevez le collier-récepteur et éteignez-le (O).

2. Vérifiez que l'orifice de remplissage est propre.

Remarque : si de la poussiére ou des débris entrent dans 'orifice
lors du remplissage, le récepteur peut s'obstruer et mal fonctionner.
Nettoyez-le avec un tissu humide et séchez complétement.

3. Maintenir la bouteille d'aerosol & la verticale et appuyer
fermement sur le jet dans le reservoir. Appuyez pendant 15
secondes et refirez la recharge.

Remarque : en cas de fuite du spray, appuyez plus fortement sur
la recharge.

4. Mettez le collier-récepteur en MARCHE {(l).

Afin d'obtenir des résultats optimaux, rechargez le collier-récepteur avant chaque utilisation.

Remarque : ne chargez jamais le collier-récepteur si ce dernier est sur votre chien. Ceci pourrait
endommager la valve.

FNRESYRIe)Y] e pas percer ou incinérer le collier-récepteur ni la recharge. Ne pas exposer a

une chaleur extréme et ne pas le conserver & une température supérieure & 45°C.

Des recharges de spray sont disponibles. Contactez le service clientéle ou visitez notre site
www.petsafe.net pour trouver un revendeur prés de chez vous.

26 www.petsafe.net



MANUEL DE DRESSAGE

Conseils

+ Eliminez un seul comportement génant et enseignez un seul ordre & la fois. Si vous allez trop vite
dans le dressage, votre animal risque de ne pas comprendre.

* Soyez cohérent. Corrigez chaque mauvais comportement de votre chien par une stimulation
par jet.

* Ne tombez pas dans une correction excessive. Utilisez le moins possible de vaporisation pour
dresser votre chien.

» A moins que vous ne puissiez le superviser, il est recommandé d'éviter les situations dans
lesquelles votre animal s'est déja comporté de maniére génante. Toutefois, mettre en place une
telle situation dans le cadre d'une séance de dressage peut considérablement améliorer vos
chances de réussite.

* Afin de vous assurer que votre chien n'établira pas d'association entre le systtme de dressage et
vous-méme, préparez toujours le dispositif hors de sa vue, lors de la premiére utilisation comme
pour celles qui suivront. Assurez-vous que le chien n'est pas la lorsque vous préparez le systéme
de dressage et lorsque vous le rechargez en spray ou changez la pile.

* Assurez-vous que le systéme de dressage est en permanence en état de fonctionnement, au cas
oU votre chien se comporterait mal. Vérifiez quotidiennement que le collier-récepteur contient
suffisamment de spray.

* Mettez le collier-récepteur autour un cou de votre chien au moins 20 minutes avant le début de
la session de dressage, afin que votre chien ne fasse pas le lien entre le collier-récepteur et les
exercices de dressage.

* N'attachez jamais de laisse au collier-récepteur. Utilisez toujours un autre collier, non métallique,
pour attacher une laisse.

AAVERTISSEMENT N'utilisez jamais le systéme de dressage pour corriger ou éliminer un

comportement agressif. Si vous n'étes pas sir du degré d'agressivité
de votre animal, demandez conseil & votre vétérinaire ou & un
dresseur professionnel.

Apprendre le signal sonore a votre chien
(Bouton 1)

Remarque : les autres animaux & portée d'oreille entendront les signaux de dressage. Les séances de
dressage doivent donc se dérouler hors de portée d'oreille d'autres animaux.

Avant d'utiliser le systéme de dressage pour dresser votre animal, passez entre 10 et 15 minutes par
jour, pendant 2 ou 3 jours, & l'aider & faire le lien entre le signal sonore et la récompense. Pour cela :

* Appuyez sur le Bouton 1 (signal sonore)
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* Reldchez le Bouton 1 (Signal sonore) et récompensez immédiatement votre animal en le
félicitant, en le caressant ou en lui donnant une friandise. Consacrez entre 3 et 5 secondes &
la récompense.

* Attendez quelques minutes puis renouvelez I'opération en appuyant sur le Bouton 1 (Signal
sonore), en en félicitant votre chien. Variez la récompense pour éviter que votre animal n'attende
une récompense spécifique. Cette étape du dressage est terminée lorsque votre animal attend
visiblement d'obtenir une récompense lorsqu'il entend le Signal sonore.

Si votre animal réagit au Signal sonore en se cachant ou de maniére craintive, dirigez son attention
sur un ordre simple et approprié (« assis » par exemple).

Utilisation de la stimulation par jet
(Boutons 1 et 2)

Le choix du moment et de la durée des vaporisations vous revient. Le Bouton 2 génére une
stimulation par jet courte, d'une demi-seconde. Le Bouton 3 génére une stimulation par jet longue,
d'une seconde. Pour générer une stimulation par jet d'une durée supérieure & une seconde,
suivant les besoins du dressage, maintenez appuyés les boutons, puis reléchez. Il estimportant de
n'appuyer sur un bouton de vaporisation que lorsque votre chien se comporte mal, ou n'obéit pas
& un ordre connu. Reldchez le bouton de vaporisation dés que votre chien a mis fin & son mauvais
comportement, ou qu'il a obéi & I'ordre. Félicitez immédiatement votre chien.

Remarque : pour qu'elles soient efficaces, ces méthodes de dressage doivent étre mises en place
avec cohérence, selon 'ordre que vous essayez d'apprendre & votre chien.

Veuillez consulter notre site Internet & I'adresse www.petsafe.net si vous souhaitez télécharger la
version compléte du manuel de dressage de ce produit qui explique les ordres de base et comment
éliminer les comportements indésirables.

Apprenez & utiliser le systtme de dressage pour apprendre les ordres de base suivants & votre chien :
e Assis

* Aupied

* Pas bouger

Et éliminez les comportements indésirables suivants :

* Le chien saute

* Le chien creuse

* Le chien court aprés des véhicules
¢ Le chien aboie de maniére excessive
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Questions fréquemment posées

Quel age doit avoir mon chien
pour pouvoir utiliser le systéme
de dressage ?

Votre chien doit avoir au moins 6 mois et étre capable
de reconnaitre les ordres de base, comme « Assis » et
« Pas bouger ».

Lorsque mon chien est dressé et
qu'il obéit @ mes ordres, doit-il
continuer a porter le
collier-récepteur ?

Probablement pas. Cependant, il est possible que
vous deviez renforcer le dressage en ufilisant le
collier-récepteur de temps en temps.

Le collier-récepteur est-il étanche ?

Oui. Lorsque vous changez les piles, assurez-vous
de maintenir la zone & I'abri de la poussiére et

des débris.

Puis-je utiliser le systéme de
dressage sur des chiens agressifs ?
Le systéme peut-il supprimer
I'agressivité de mon chien ?

Nous déconseillons |'utilisation de nos produits avec
des animaux agressifs. Si vous n'étes pas sir du degré
d'agressivité de votre animal, demandez conseil &
votre vétérinaire ou & un dresseur professionnel.

La portée sera-t-elle exactement de
85 m avec le systéme de dressage ?

La portée du systéme de dressage dépend du terrain,
du temps, de la végétation et des transmissions
d'autres appareils radios.

Est-ce que la vaporisation doit
atteindre la truffe de mon chien ?

Non. Le produit est vaporisé en gouttelettes trés fines
et forme un brovillard & proximité du museau.

Dépannage

Mon animal ne réagit pas lorsque
j'appuie sur les Boutons 1, 2 ou 3
de I'émetteur.

Si la portée est moins importante que la premiére fois
oU vous avez utilisé le systéme de dressage, il se peut
que les piles de I'émetteur ou du collier-récepteur
soient déchargées.

Le collier-récepteur ne s'allume
pas (1).

Vérifiez et replacez la pile du collier-récepteur.

Le collier-récepteur ne répond pas
a I'émetteur.

Veuillez contacter le service clientéle.

www.petsafe.net

29



Conditions d’ uvtilisation et limitation
de responsabilité

1. Conditions d’ utilisation
L' utilisation de ce produit revient & en accepter sans modifications les termes, conditions et
consignes d'utilisation. Si vous n'acceptez pas ces termes, conditions et consignes d'utilisation,
veuillez renvoyer ce produit, inutilisé, dans son emballage d'origine et & vos frais et risques, au
service clientéle approprié avec une preuve d'achat afin d'obtenir un remboursement complet.

2. Usage approprié
Ce Produit a été concu pour le dressage des chiens. Le tempérament spécifique ou la taille/
le poids de votre chien peuvent ne pas convenir pour ce Produit. Radio Systems Corporation
recommande de ne pas utiliser ce Produit si votre animal est agressif et n'endosse aucune
responsabilité concernant la détermination du caractére approprié & chaque cas. Si vous n'étes
pas sir que ce Produit soit adapté & votre animal, veuillez consulter votre vétérinaire ou un
dresseur certifié avant emploi. Une utilisation appropriée comprend, entre autres, la consultation
de la totalité du manuel d'utilisation ainsi que de I'ensemble des avertissements.

3. Usage illégal ou interdit
Ce Produit a été concu pour le dressage des chiens uniquement. Ce dispositif de dressage n’est
pas destiné & blesser ni & provoquer un animal. L'utilisation inappropriée de ce produit peut
représenter une violation des lois fédérales, nationales ou locales.

4. Limitation de responsabilité
Radio Systems Corporation et ses sociétés affiliées ne peuvent en aucun cas étre tenues
responsables (i) des dommages directs, indirects, punitifs, accidentels, spéciaux ou secondaires,
(i) des pertes ou dommages consécutifs ou associés & I'utilisation inappropriée de ce produit.
L'acheteur assume les risques et les responsabilités en rapport avec |'utilisation de ce produit
dans la pleine mesure autorisée par la loi.

5. Modification des conditions générales
Radio Systems Corporation se réserve le droit de modifier les termes, les conditions et
les consignes d'ufilisation applicables & ce Produit. Si de telles modifications vous ont été
communiquées avant que vous n'utilisiez ce Produit, elles ont une valeur contractuelle et
s'appliquent comme si elles faisaient partie du présent document.
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X Elimination des batteries usagées

La collecte sélective des piles usagées est exigée dans de nombreux pays ; renseignez-vous sur les
réglementations locales en vigueur avant d’éliminer les piles usagées. Lorsque ce produit aura atteint la
fin de sa vie utile, veuillez contacter le service clientéle afin d'obtenir des directives relatives a I'élimination
adéquate de ces piles. Veuillez ne pas mettre le dispositif avec les déchets ménagers ou urbains. Pour
connaitre les numéros de téléphone du service clientéle, visitez notre site Infernet www.petsafe.net.

E Remarque importante concernant le
recyclage

Veuillez vous conformer aux réglementations concernant les déchets d’équipements électriques

et électroniques de votre pays. Cet appareil doit étre recyclé. Si vous n'avez plus besoin de cet
appareil, ne le mettez pas dans le systéme de déchets normal. Veuillez le rapporter & ob vous 'avez
acheté pour qu'il soit recyclé. Si vous ne pouvez pas le faire, veuillez contacter le service clientéle
pour de plus amples informations. Pour obtenir une liste des numéros de téléphone du service
clientéle, consultez notre site Web, www.petsafe.net.

Conformité

Cce

Ce matériel est conforme aux directives européennes relatives a la conformité électromagnétique et a
la basse tension. Toute modification du dispositif non autorisée par Radio Systems Corporation peut
enfreindre les directives européennes, peut annuler la capacité de I'acheteur & utiliser le dispositif

et annule la garantie. Radio Systems Corporation déclare par la présente que ce PDT17-14140 /
PDT19-14182 / PDT22-14129 systéme de dressage d jet de base PetSafe® Spray Commander™ est
conforme aux exigences essentielles et autres dispositions pertinentes de la directive 1999/5/EC.
Vous trouverez la déclaration de conformité & l'adresse :

http:/ /www.petsafe.net/customercare/eu_docs.php.

IC

Cet appareil numérique de classe B est conforme & la norme canadienne ICES-003. Le
fonctionnement est subordonné aux deux conditions suivantes : (1) cet appareil ne doit pas
provoquer d'interférences et (2) il doit accepter toute interférence recue, y compris celles qui peuvent
étre & l'origine d'un fonctionnement non souhaité. Les modifications ou changements risquent
d'empécher I'vtilisateur d'utiliser cet équipement.
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[ ]
Garantie
Garantie Limitée De Trois Ans, Non Transférable

Ce produit fait I'objet d’une garantie limitée du fabricant. Pour une description détaillée de la
garantie concernant ce produit et de ses modalités d'application, consultez www.petsafe.net et/ou
contactez notre service clientéle.

Europe - Radio Systems PetSafe Europe Ltd, 2nd Floor, Elgee Building, Market Square, Dundalk,
Co. Louth, A91 YR9X Ireland
Canada - Radio Systems Corporation, 10427 PetSafe Way, Knoxville, TN 37932 USA

www.petsafe.net



Hiernavolgend worden aan Radio Systems Corporation, Radio Systems PetSafe Europe Ltd., Radio
Systems Australia Ltd. en andere zustermaatschappijen of merken van Radio Systems Corporation

erefereerd met de woorden “we” of “wij".
g |

BELANGRIJKE VEILIGHEIDSINFORMATIE

Uitleg van in deze handleiding gebruikte belangrijke woorden en symbolen

>

AWAARSCHUWING
AVOORZICHTIG

VOORZICHTIG

Dit is het symbool voor een veiligheidswaarschuwing. Het wordt
gebruikt om u te wijzen op mogelijke risico’s van persoonlijk letsel.
Volg alle veiligheidsberichten op die volgen op dit symbool om
mogelijk letsel of overlijden te voorkomen.

WAARSCHUWING geeft een risicovolle situatie aan die, wanneer
deze niet vermeden wordt, kan leiden tot overlijden of ernstig letsel.

VOORZICHTIG in combinatie met het symbool voor veiligheidsalarm
geeft een risicovolle situatie aan die, wanneer deze niet vermeden
wordt, kan leiden tot licht of matig letsel.

VOORZICHTIG zonder de combinatie met het symbool voor een
veiligheidswaarschuwing geeft een risicovolle situatie aan die, wanneer
deze niet vermeden wordt, kan leiden tot letsel bij uw huisdier.

AWAARSCHUWING

Niet voor gebruik bij agressieve honden. Gebruik dit product
niet wanneer uw hond agressief is, of wanneer uw hond een neiging
heeft tot agressief gedrag. Agressieve honden kunnen ernstig letsel en
zelfs het overlijden van hun eigenaren en anderen veroorzaken. Als u
er niet zeker van bent of dit product geschikt is voor uw huisdier, neem
dan contact op met uw dierenarts of een gediplomeerd trainer.

Explosiegevaar als de batterijen worden vervangen door
een onjuist type batterij. Voorkom dat batterijen kortsluiting
maken, worden blootgesteld aan vuur of water, of dat oude en nieuwe
batterijen gezamenlijk worden gebruikt. Wanneer u batterijen bewaart
of weggooit, moeten deze worden beveiligd tegen kortsluiting.
Verwerk gebruikte batterijen op een correcte manier.

Veiligheid tijdens training aan de lijn. Het is zeer belangrijk dat
u en uw hond veilig zijn tildens een training aan de lijn. Zorg dat uw
hond aan een stevige riem zit, die lang genoeg is voor de hond om te
proberen achter iets aan te jagen, maar niet zo lang dat hij op de weg
of in een ander onveilig gebied kan geraken. U moet ook fysiek sterk
genoeg zijn en de hond tegen kunnen houden als hij probeert te jagen.

Het instrument niet blootstellen aan vorst (O °C of -32 °F) of
temperaturen boven de 45 °C of 113 °F. De eenheid niet blootstellen
aan direct zonlicht. De eenheid nooit in een auto achterlaten waar het
instrument blootgesteld kan worden aan hoge temperaturen (45 °C of

13 °F).

www.petsafe.net
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AVOORZICHTIG
VOORZICHTIG

* Draag veiligheidshandschoenen/

oogbescherming/ gelaatsbescherming.

Stof/ rook/ gas/ nevel/ dampen /spray niet inademen.

Draai ademhalingsbescherming bij onvoldoende ventilatie.

Bij blootstelling of ongerustheid: Raadpleeg een arts.

Beschermen tegen zonlicht. Opslaan in een goed geventileerde ruimte.
Buiten bereik van kinderen houden.

EERSTE HULP:

IBij inademing, raadpleeg een arts als u zich onwel voelt. Na contact met
de huid het betreffende gebied wassen met water en zeep. Na contact
met de ogen, de ogen gedurende 15-20 minuten voorzichtig spoelen
met water.

De trainer met afstandsbediening is geen speelgoed. Houd de trainer
buiten het bereik van kinderen. Gebruik deze voor het beoogde doel: het
africhten van uw hond.

Risico op huidbeschadiging. Lees de instructies in deze handleiding
door en volg deze op. Een juiste pasvorm van de halsband is belangrijk.
Wanneer een halsband te lang gedragen wordt of wanneer deze te

strak om de nek van het huisdier zit, kan dit beschadiging van de huid
veroorzaken. Deze aandoening kan variéren van roodheid tot drukzweren
en is algemeen bekend als een doorligwond.

* Laat uw hond de halsband nooit langer dan 12 uur per dag dragen.

¢ Verander de positie van de halsband om de nek van de hond, indien
mogelijk, elke 1 tot 2 uur.

¢ Controleer of de halsband goed past om overmatige druk te
voorkomen; volg de instructies in deze handleiding.

¢ Sluit op de elekironische halsband nooit een lijn aan.

* Als u een tweede halsband voor een riem gebruikt, zorg dan dat deze
geen druk op de elekironische halsband uitoefent.

* Was de hals van de hond wekelijks met een vochtige doek.

¢ Onderzoek de hals dagelijks op tekenen van uitslag of wondijes.

* Als vitslag of wondjes worden gevonden, staak dan het gebruik van de
halsband tot de huid genezen is.

* Als de aandoening langer dan 48 uur aanhoudt, moet u uw
dierenarts raadplegen.

* Bezoek onze website voor meer informatie over doorligwonden
en druknecrose.

Deze stappen zullen uw huisdier helpen zich veilig en comfortabel te
voelen. U zult merken dat uw huisdier de halsband na enige tijd goed
verdraagt. Als dit het geval is, kunt u deze voorzorgen wat minder streng
toepassen. Het is belangrijk dat u het gebied rond de nek dagelijks blijft
controleren. Als u roodheid of wondjes opmerkt, staak dan het gebruik tot
de huid volledig genezen is.

De trainer met afstandsbediening mag alleen voor gezonde honden
worden gebruikt. Als uw hond niet helemaal gezond is, adviseren wij u de
dierenarts te bezoeken voordat u de halsband gebruikt.

www.petsafe.net



Dank u dat u voor het merk PetSafe® hebt gekozen. U en uw huisdier zijn een vriendschap waard met
onvergetelike momenten en in een goede verstandhouding. Onze producten en trainingsmiddelen
versterken de relatie tussen huisdieren en hun baasjes. Als u vragen heeft over onze producten
of het trainen van uw huisdier, bezoek dan onze website: www.petsafe.net of
neem contact op met de klantenservice. Voor een lijst van telefoonnummers van de
klantendienst bezoekt u onze website: www.petsafe.net.

De garantie biedt u de meeste bescherming als u uw product binnen 30 dagen registreert op www.
petsafe.net. Door te registreren en uw aankoopbon te bewaren, hebt u volledige garantie op het
product en zijn wij in staat u sneller te helpen, mocht u coit een keer genoodzaakt zijn de klantenservice
te bellen. En het belangrijkste: uw waardevolle informatie wordt nooit aan derden gegeven of verkocht.
Volledige informatie over de garantie is online beschikbaar op www.petsafe.net.
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Onderdelen

N__

(2) 6-volts
batterijen

Ontvangerhalsband

Afstandsbediening @

Spuitbus

Polsband

Productkenmerken

¢ Voor honden vanaf 3,6 kg

¢ Een bereik van maximaal 85 meter

¢ 2 niveaus spraystimulans plus alleen toon

¢ Lichtgewicht en gebruiksvriendelijk

¢ Waterdichte zender en waterbestendige ontvangerhalsband met afstandsbediening
¢ Past rond elke nek van maximaal 56 cm

Ander materiaal dat u mogelijk nodig hebt

e Schaar
¢ Niet-metalen halsband en riem van 3 meter voor training

Zo werkt het systeem

De PetSafe® Spray Commander™ Standaard Spraytrainer met Afstandsbediening is bewezen
comfortabel en effectief voor huisdieren van elke grootte. Dit systeem helpt U met het leiden van uw
huisdier zonder leiband tot een afstand van 85 meter. Er zijn 2 niveaus van Spraystimulatie en een
knop voor Geluidsstimulatie om de training te versterken. De Afstandsbediening stuurt een signaal
waardoor de Ontvangerhalsband de spray activeert. Door het consequente en correcte gebruik van
de Spray Commander™ Standaard Spraytrainer met Afstandsbediening, kunnen veel misdragingen
van uw huisdier worden gestopt en basiscommando’s aangeleerd.

www.petsafe.net



Definities

Afstandsbediening: stuurt het radiosignaal naar de
ontvangerhalsband. Deze is waterbestendig.

Knop 1: geeft een geluidssignaal.

Knop 2: geeft een korte spraystimulans van een
halve seconde.

Knop 3: geeft een lange spraystimulans van
een seconde.

Continu spraycorrectie: als u knop 2 of knop
3 continu indrukt en weer loslaat, wordt een
spraystimulans van meer dan één seconde gegeven.

Geluidssignaal: gebruik de knop Geluidssignaal
(knop 1) als markering om goed gedrag te versterken.
Nogmaals, timing is van groot belang. Na het positieve
geluidssignaal dient u uw hond direct te prijzen en te
belonen. Druk op knop 1 en laat deze weer los om

2 korte geluidssignalen te geven. Druk een aantal
malen achtereen op knop 1 en laat deze weer los voor
achtereenvolgende geluidssignalen.

Batterijdeksel: hiermee wordt de
batterij afgeschermd.

Lus: hier wordt de polsband bevestigd.

Ontvangerhalsband: geeft de spray aof of
geeft het geluidssignaal of na een signaal van de
afstandsbediening. Deze is waterdicht.

Navulventiel: hier wordt de spray bijgevuld.

Sluitstuk: houdt het viteinde van de nylon halsband
op zijn plaats.

AAN (l) / UIT (O) en batterijdeksel: hiermee
schermt u de batterij af en zet u de ontvangerhalsband
AAN (l) en UIT (O).

Spruitstuk: spuit de spray in de snuit van uw hond.

Afstandsbediening

——

PetSafe’

(a

Lus

(geluidssignaal)

| —

.
Batterijdeksel

Knop 1

Knop 2
(korte spray)

Knop 3
(lange spray)

an achterzijde)

Ontvangerhalsband

Spruitstuk

AAN / UIT
en batterijdeksel

Sluitstuk

Navulventiel
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GEBRUIKSAANWIUIZING

Klaarmaken van de afstandsbediening

Plaatsen van de batterij

1.

w N

Houd de afstandsbediening ondersteboven. Druk zachties op het onderste klepje, schuif dit
omlaag en verwijder de batterijdeksel (1A).

Plaats de batterij van 6 volt (1B).

Plaats de batterijdeksel terug door de bovenrand op zijn plaats te houden en de deksel omhoog
te duwen tot deze op zijn plaats vastklikt (1C).

www.petsafe.net



Voorbereiden van de ontvangerhalsband

De nylon halsband aansluiten op de ontvanger

1. Verwiider het sluitstuk van de nylon halsband. Voer de nylon halsband door de lussen van de

ontvanger. Plaats het sluitstuk terug op de nylon halsband. Het gebogen eind van het sluitstuk a

dient naar binnen te wijzen.
2. Voer het vrije viteinde van de nylon halsband door de sleuf van de gesp van achteren naar
voren. Voer het vrije uiteinde van de nylon halsband hierna door de buitenste sleuf van voren

naar achteren. Het vrije viteinde hoort nu aan de buitenkant te hangen; plaats het sluitstuk
hierna eroverheen.

Plaatsen en verwijderen van de batterij
1. Steek een munt in de sleuf van de batteriideksel en draai deze naar de open positie (2A).
Verwijder de batterijdeksel (2B).

2. Plaats een 6-volts batterij met de pluspool aan de onderzijde van de ontvangerhalsband (2C).
Plaats de batterijdeksel terug door deze met een munt in de positie UIT (O) te draaien (2D).
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De ontvangerhalsband in- en uitschakelen

Gebruik na het plaatsen van de batterij een munt om de batterijdeksel in de stand AAN (1) te
draaien. Schakel de ontvangerhalsband UIT (O) als deze niet in gebruik is, om de levensduur van de
batterij te verlengen.

Opmerking: druk op knop 1 van de afstandsbediening om te controleren of de batterijen goed
zijn aangebracht en de trainer met afstandsbediening goed werkt. Als het goed is, hoort u het
geluidssignaal van de ontvangerhalsband. Als u geen geluidssignaal hoort, heeft u de batterijen
misschien achterstevoren aangebracht. Controleer of de batterijen in de afstandsbediening en de
ontvangerhalsband in de goede richting zijn geplaatst. Als het geluidssignaal dan nog steeds niet
hoorbaar is, neemt u contact op met de klantenservice.

Aanpassen van de ontvangerhalsband

Volg de onderstaande stappen om de pasvorm van de halsband aan
te passen:

1. Zorg ervoor dat de ontvangerhalsband UIT (O) staat.

2. Begin met uw hond rustig voor u te laten staan (3A).

3. Plaats de ontvangerhalsband rond de nek van de hond, vlakbij de
oren. Zorg dat ontvangerhalsband in het midden om de nek van
uw hond zit. Zorg dat het PetSafe®-logo aan de voorzijde van de
ontvanger rechtop staat (3B).

Let op: bij honden met lange haren kan het nodig
Zijn de haren in het pad van de spray bij te knippen.
Voor een effectieve werking is het is belangrijk dat
de spray de snuit bereikt.

\V/elo):-¥d[edShj[e] Scheer de nek van de hond

niet, omdat u daarmee de kans
op huidirritatie vergroot.

4. De ontvangerhalsband moet goed aansluiten, maar wel zo los
zitten dat u een vinger onder de nylon halsband kunt steken
(3C). Laat uw hond de ontvangerhalsband gedurende een
aantal minuten dragen en controleer dan de pasvorm opnieuw.
Controleer de pasvorm na een tijdje nogmaals, als uw hond
gewend raakt aan de ontvangerhalsband.

5. Knip de nylon halsband als volgt op maat:

a. Markeer de gewenste lengte van de nylon halsband met een pen. Laat voldoende ruimte voor
groei wanneer uw hond nog jong is of een dikke wintervacht heeft.
b. Verwijder de ontvangerhalsband van uw hond en knip of snijd het overtollige deel eraf.
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(VloYe): 740 aale] lcotde hond de ontvangerhalsband nooit langer dan 12 vur per 24 vur

dragen. Als u de ontvangerhalsband te lang om laat, kan er huidirritatie
ontstaan. Raadpleeg pagina 34 voor meer informatie.

Zorgen voor een goed spraypatroon

Voor een goede werking van de trainer met afstandsbediening is

het belangrijk dat de spruitstuk juist gepositioneerd is en er geen
obstakels zijn in het pad van de spruitstuk naar de snuit van de hond.
Voer daartoe de volgende stappen uit:

1. Zorg ervoor dat het PetSafe®-logo aan de voorkant van de
ontvanger rechtop staat en dat de spruitstuk onder de juiste hoek
is geplaatst en naar de snuit van de hond wijst.

2. Bij honden met lange haren kan het nodig zijn de haren in het
pad van de spray bij te knippen. Voor een effectieve werking is
het is belangrijk dat de spray de snuit bereikt.

Vul voor de beste prestaties elke keer dat u de ontvangerhalsband gebruikt het reservoir bij.

\"(eJ0)-Y4[ed2hj[e] Scheer de nek van de hond niet, omdat u daarmee de kans op

huidirritatie vergroot.

Vullen en hervullen van de spray
Voer de volgende stappen uit om het sprayreservoir van de ontvangerhalsband bij te vullen:

1. Verwijder de ontvangerhalsband van uw hond en zet deze UIT (O).
2. Controleer of het navulventiel schoon is.
Let op: als er vuil of andere deeltjes in het navulventiel komen,
kan de ontvanger verstopt raken en een gebrekkige werking
gaan vertonen. Veeg het ventiel schoon met een vochtige doek en
droog het zorgvuldig af.

3. Hou de spuitbus rechtop en druk de uitlaatopening stevig op het
navulventiel. Houd de bus 15 seconden op deze manier vast en
verwijder de bus dan.

Let op: als er spray uit lekt, moet u wellicht harder drukken om

d = D
.\_/_

voor een goede afdichting te zorgen. (g)

4. Zet de ontvangerhalsband AAN (1).

Vul voor de beste prestaties elke keer dat u de ontvangerhalsband gebruikt het reservoir bij.

Opmerking: vul het reservoir van de ontvangerhalsband nooit bij terwijl uw hond de halsband om
heeft. Als u dat doet, kan het navulventiel beschadigd raken.

VOORZICHTIG BEREEES of verbrand de ontvangerhalsband of hervulbus niet. Stel deze niet

bloot aan extreme hitte en bewaar ze niet bij temperaturen boven 45 °C.

Er zijn spuitbussen voor navulling verkrijgbaar. Neem contact op met de klantenservice of ga naar
onze website op www.petsafe.net om een winkel bij u in de buurt te vinden.
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TRAININGSHANDLEIDING

Algemene tips

Elimineer één misdraging of leer één gehoorzaamheidsbevel tegelijkertijd. Indien u te snel gaat
met de training, kan uw huisdier verward raken.

Wees consistent. Geef uw huisdier een spraystimulans bij iedere misdraging.

Voorkom over-correctie van uw huisdier. Train uw huisdier met zo weinig mogelijk sprays.

Tenzij u hem kunt begeleiden, wordt het aangeraden dat u uw huisdier weghoudt van situaties
waarin hij al eerder ongewenst gedrag vertoonde. Echter, een dergelijke situatie als een
trainingssessie in scéne zetten kan uw kans op succes aanzienlijk verbeteren.

Om te waarborgen dat uw hond geen verband legt tussen u en de trainer met afstandsbediening
dient u ervoor te zorgen dat hij niet ziet dat u de halsband voorbereidt, niet de eerste keer en
ook niet de keren daarna. Houd uw hond uit de buurt als u de trainer met afstandsbediening
klaarmaakt, bijvult of de batterij vervangt.

Zorg dat de trainer met afstandsbediening altijd klaar is voor gebruik voor het geval dat uw
hond ongewenst gedrag vertoont. Controleer dagelijks of de ontvangerhalsband voldoende
spray bevat.

Breng de ontvangerhalsband minstens 20 minuten voor het begin van de trainingssessie aan om
de nek van de hond, zodat de hond het dragen van de ontvangerhalsband niet altijd associeert
met de oefeningen.

Bevestig nooit een riem aan de ontvangerhalsband. Gebruik altijd een afzonderlijke niet-metalen
halsband om een riem te bevestigen.

AWAARSCHUWING Gebruik de trainer met afstandsbediening nooit om agressief

gedrag te corrigeren of te elimineren. Als u niet zeker bent of uw
hond agressief is, neem dan contact op met uw dierenarts of een
professionele trainer.

Uw huisdier trainen met het
geluidssignaal (knop 1)

Opmerking: andere huisdieren binnen gehoorafstand kunnen de geluidssignalen ook horen. Daarom
moeten trainingssessies buiten gehoorafstand van andere huisdieren worden uitgevoerd.

Voordat u de trainer met afstandsbediening gaat gebruiken om uw huisdier te trainen, dient u hem
2 of 3 dagen gedurende 10 tot 15 minuten per dag te laten wennen aan het geluidssignaal en het
verband tussen het signaal en beloning en complimenten te leren. U bereikt dit als volgt:

¢ Druk op knop 1 (geluidssignaal).
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¢ Laatknop 1 (geluidssignaal) los en beloon uw huisdier onmiddellik met mondelinge
complimenten, aaien of een kleine voedselbeloning. Besteed 3 tot 5 seconden aan de beloning.

* Wacht een paar minuten, druk opnieuw op knop 1 (geluidssignaal) en geef opnieuw
complimenten. Varieer de beloning om te voorkomen dat uw huisdier een bepaald type
beloning verwacht. Dit trainingsstadium is afgerond wanneer uw huisdier duidelijk een beloning
verwacht wanneer hij het geluidssignaal hoort.

Indien uw huisdier op het geluidssignaal reageert door angstig te worden of zich te verbergen, leidt
dan zijn aandacht naar eenvoudig en correct gedrag, zoals het bevel "zit".

Gebruik van de spraystimulans (knoppen a
2 en 3)

U bepaalt het juiste moment en de duur van het spraygebruik bij uw huisdier. Met knop 2 geeft u
een korte spraystimulans van een halve seconde. Met knop 3 geeft u een lange spraystimulans
van een seconde. Als u de knoppen telkens weer indrukt en weer loslaat, kunt u indien nodig een
spraystimulans van meer dan een seconde geven tijdens de training. Het is belangrijk dat u alleen
op een sprayknop drukt wanneer uw hond ongewenst gedrag vertoont of geleerde bevelen niet
gehoorzaamt. Laat de sprayknop los zodra de hond stopt met het ongewenste gedrag of hij het
bevel gehoorzaamt. Vervolgens dient u uw hond onmiddellijk te prijzen.

Let op: deze trainingsmethoden zijn allemaal alleen effectief als u deze consistent vitvoert met het
bevel dat u uw huisdier probeert te leren.

Raadpleeg onze website www.petsafe.net voor een uitgebreide trainingshandleiding voor dit
systeem, waarin uitgelegd wordt hoe u de hond basisgehoorzaamheidsbevelen leert en ongewenst
gedrag kunt elimineren.

Leer hoe u de trainer met afstandsbediening kunt gebruiken om uw hond de volgende basisbevelen
te leren:

o Zit
e Hier
« Blijf

En het volgende ongewenste gedrag te elimineren:

* Opspringen

e Graven

¢ Achtervolgen

¢ Overmatig blaffen
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Veel gestelde vragen

Hoe oud moet mijn huisdier zijn
voor het gebruik van de Trainer
met afstandsbediening?

Uw huisdier moet minstens 6 maanden oud zijn
en basisgehoorzaamheidsbevelen zoals "Zit" of
"Blijf" herkennen.

Als mijn huisdier eenmaal getraind
is en mijn bevelen gehoorzaamt,
moet hij de ontvangerhalsband
dan nog langer dragen?

Waarschijnlijk niet, maar u moet de training met de
ontvangerhalsband misschien van tijd tot tijd herhalen
om het effect te versterken.

Is de ontvangerhalsband
waterbestendig?

Ja. Zorg dat u de batterijen vervangt in een omgeving
zonder vuil en rommel.

Kan ik de trainer met
afstandsbediening gebruiken voor
agressieve honden of om agressie
van mijn hond af te leren?

Het wordt niet aanbevolen onze producten te
gebruiken voor agressieve honden. Als u niet zeker
bent of uw hond agressief is, neem dan contact op met
uw dierenarts of een professionele trainer.

Heb ik precies 85 m bereik met de
trainer met afstandsbediening?

Het bereik van de trainer met afstandsbediening zal
variéren, afhankelijk van terrein, weer, begroeiing en
transmissies van andere radioapparatuur.

Moet de spray de neus van
hond raken?

Nee. De spray creéert een fijne nevel om en nabij
de snuit.

Probleemoplossing

Mijn huisdier reageert niet
wanneer ik op knop 1, 2 of 3 op de
afstandsbediening druk.

Als het bereik is afgenomen sinds u de trainer met
afstandsbediening in gebruik nam, zijn de batterijen
in de afstandsbediening of de ontvangerhalsband
misschien bijna leeg.

De ontvangerhalsband gaat
niet AAN (I).

Controleer en vervang de batterij in de
ontvangerhalsband.

De ontvangerhalsband reageert
niet op de afstandsbediening.

Neem contact op met de klantenservice.
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Gebruiksvoorwaarden en beperking
van aansprakelijkheid

1. Gebruiksvoorwaarden
Dit product wordt u aangeboden onder voorwaarde van uw aanvaarding, zonder wijziging,
van de voorwaarden, condities en opmerkingen die hierin staan. Gebruik van dit product
impliceert aanvaarding van al dergelijke bepalingen, voorwaarden en mededelingen.
Indien u deze voorwaarden, termijnen en berichten niet wenst aan te nemen, retourneer dan
alstublieft het Product, ongebruikt, in zijn oorspronkelijke verpakking onder eigen kosten aan
het van toepassing zijnde Klantendienstcentrum, samen met het bewijs van aankoop voor een
volledige terugbetaling.

2. Correct gebruik
Dit product is ontworpen voor gebruik met huisdieren wanneer training gewenst is. Het specifieke
temperament of afmeting/gewicht van uw huisdier kan ongeschikt voor dit Product zijn. Radio
Systems Corporation raadt aan dit Product niet te gebruiken indien uw huisdier agressief is
en is niet aansprakelijk voor het vaststellen van de geschiktheid van het huisdier in individuele
gevallen. Als u er niet zeker van bent of dit Product een goed idee is voor uw huisdier, neem
dan contact op met uw dierenarts of een gediplomeerd trainer. Gepast gebruik omvat,
zonder beperking, het lezen van de volledige gebruiksaanwijzing en specifieke belangrijke
veiligheidsverklaringen.

3. Geen onwettelijk of verboden gebruik
Dit product is alleen ontworpen voor gebruik met huisdieren. Dit systeem voor training van
huisdieren is niet bedoeld om te schaden, verwonden of te provoceren. Gebruik van dit product
op een wijze waarvoor het niet bedoeld is, kan leiden tot het schenden van nationale of
plaatselijke wetten.

4. Beperking van aansprakelijkheid
Radio Systems Corporation of één van de gelieerde bedrijven kunnen in geen enkel geval
aansprakelijk gesteld worden voor (i) indirecte, strafrechtelijke, incidentele, bijzondere of
gevolgschade en/of (i) verlies of welke schade dan ook dat/die voortvloeit uit of verband
houdt met misbruik van dit product. De koper aanvaardt alle risico’s en aansprakelijkheden die
samenhangen met het gebruik van dit product conform de wetgeving.

5. Wijziging van de algemene voorwaarden
Radio Systems Corporation behoudt zich het recht voor om de voorwaarden, condities en
kennisgevingen voor dit product van tijd tot tijd te wijzigen. Indien u voorafgaand aan het
gebruik van dit product over dergelijke wijzigingen bent geinformeerd, zijn deze wijzigingen
bindend alsof zij hierin opgenomen waren.
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X Opruiming van batterijen

Gescheiden inzameling van gebruikte batterijen is in veel landen verplicht; controleer de plaatselijke
voorschriften voordat u lege batterijen weggooit. Aan het einde van de gebruiksduur verzoeken wij

u contact op te nemen met de klantenservice om instructies voor gepaste opruiming van het apparaat
te ontvangen. Wij verzoeken u om de unit niet in het huishoudelijk of gemeentelijke afval te plaatsen.
Voor een lijst van telefoonnummers van de klantenservice in uw regio bezoekt u onze website:
www.petsafe.net.

X Belangrijk advies voor recyling

Respecteer de in uw land geldende regels betreffende de veilige afvoer van elekirische en
elektronische apparaten. Dit apparaat dient hergebruikt te worden. Indien u dit apparaat niet langer
nodig heeft, werp het dan niet weg bij het gewone huisvuil. Breng het apparaat terug naar de
plaats van aankoop, zodat het kan worden opgenomen in ons systeem van hergebruik. Als dit niet
mogelijk is, neem dan contact op met de klantenservice voor meer informatie. Bezoek de website op
www.petsafe.net voor een lijst met telefoonnummers van de klantenservice.

Conformiteit

Ce

Deze apparatuur voldoet aan richtlijnen van de EMC en de Lage Voltage Richtlijnen.
Ongeoorloofde wijzigingen of aanpassingen aan de apparatuur, welke niet zijn geaccordeerd door
de Radio Systems Corporation, kunnen leiden tot inbreuk op de EU-richtlijnen, tot het verbod op het
gebruik van dit systeem en tot het nietig verklaren van de garantie. Hierbij verklaart Radio Systems
Corporation dat deze PDT17-14140 / PDT19-14182 / PDT22-14129 PetSafe® Spray Commander™
standaard spraytrainer met afstandsbediening aan de essentiéle vereisten en andere relevante
bepalingen van Richtlijn 1999/5/EC. De verklaring van conformiteit is te vinden op: http://
www.petsafe.net/customercare/eu_docs.php.
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Garantie

Drie jaar niet-overdraagbare beperkte garantie

Dit product heeft het voordeel van een beperkte fabrieksgarantie. Alle informatie over de garantie
die geldt voor dit product en de voorwaarden ervan vindt u op www.petsafe.net en/of zijn
verkrijgbaar bij de klantenservice van uw regio.

Europe - Radio Systems PetSafe Europe Ltd, 2nd Floor, Elgee Building, Market Square, Dundalk,
Co. Louth, A91 YR9X Ireland
Canada - Radio Systems Corporation, 10427 PetSafe Way, Knoxville, TN 37932 USA a
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A partir de ahora en este documento, Radio Systems Corporation, Radio Systems PetSafe
Europe Ltd., Radio Systems Australia Ltd. y cualquier otra afiliacién a la marca de Radio Systems
Corporation se referird en forma colectiva como “nosotros” o “con nosotros”.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD IMPORTANTES

Explicacién de las palabras de atencién y simbolos utilizados en este manual

>

AADVERTENCIA
AATENCION

Este es el simbolo de alerta de seguridad. Se utiliza para alertarle sobre
riesgos de lesiones personales potenciales. Siga todos los mensajes de
seguridad que aparecen a continuacién de este simbolo para evitar
posibles dafos o la muerte.

ADVERTENCIA indica una situacién peligrosa que, si no se evitq,
podria provocar la muerte o lesiones graves.

ATENCION, utilizada con el simbolo de alerta de seguridad, indica una
situacién peligrosa que, si no se evita, podria provocar lesiones menores
o moderadas.

A
ATENCION, utilizada sin el simbolo de alerta de seguridad, indica una
situacién peligrosa que, si no se evita, podria provocar dafios a su mascota.

AADVERTENCIA

No se debe utilizar con perros agresivos. No use este producto
si su perro es agresivo o si es propenso a mostrar una conducta
agresiva. Los perros agresivos pueden causar lesiones graves e incluso
la muerte a su duefio y a ofras personas. Si no estd seguro de si este
producto es apropiado para su perro, consulte a su veterinario o a un
adiestrador profesional.

Existe riesgo de explosion si la pila se sustituye por una de
un tipo incorrecto. No provoque cortfocircuitos, no mezcle pilas viejas
y nuevas, no las deseche echandolas al fuego ni las exponga al agua.
Cuando las pilas se guarden o se desechen, deben estar protegidas para
que no sufran cortocircuitos. Deseche las pilas gastadas adecuadamente.

Seguridad durante el adiestramiento con correa. Es muy
importante que usted y su perro permanezcan a salvo durante el
aprendizaje del adiestramiento con correa. Su perro debe permanecer
sujeto con una correa fuerte, lo suficientemente larga como para que
pueda intentar perseguir un objeto, pero lo suficientemente corta como
para que no pueda acceder a una carretera o a cualquier ofra zona
insegura. También es necesario que usted sea fisicamente capaz de
sujetar a su perro cuando trate de perseguir algo.

No exponga este dispositivo a temperaturas de congelacién (0 °C o
-32 °F) o a temperaturas superiores que 45 °C o 113 °F. No deje la
unidad expuesta a la luz solar directa. Nunca deje la unidad en un
automdvil, donde podria alcanzar temperaturas altas (45 °C o 113 °F).
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AATENCION
ATENCION

* Use guantes protectores/ proteccién ocular/ proteccién para el rostro.

* No inhales polvo/ humos/ gas/ emanaciones/ vapores /spray.

* En el caso de ventilacién inadecuada, utilice proteccién respiratoria.

* En caso de exposicién manifiesta o presunta: solicite asesoramiento /
atencién médica.

* Proteger de la luz directa del sol. Almacenar en un lugar bien ventilado.

* Mantener fuera del alcance de los nifios.

TRATAMIENTO DE PRIMEROS AUXILIOS:

En caso de inhalacién, acuda a un médico si no se siente bien. En caso de
contacto con la piel, enjuague la zona afectada con agua y jabén. En caso de
contacto con los ojos, aclare o enjuague los ojos de la persona afectada con
agua durante 15 a 20 minutos.

El sistema de adiestramiento no es un juguete. Manténgalo fuera del alcance de
los nifios. Utilicelo exclusivamente para fines de adiestramiento de mascotas

Riesgo de dafiios en la piel. Lea y observe las instrucciones recogidas en este
manual. Es importante conseguir un ajuste correcto del collar. Un collar demasiado
apretado, o utilizado durante mucho tiempo, puede causar dafios en la piel del
cuello de la mascota. Estos dafios van desde enrojecimiento hasta dlceras por
presién; esta afeccién se conoce cominmente como Glceras por decibito.

* Evite que el perro lleve el collar durante més de 12 horas al dia.

* Sies posible, recoloque el collar en el cuello del perro cada 1 6 2 horas.

* Compruebe el ajuste para evitar una presién excesiva. Siga las
instrucciones de este manual.

* No ponga nunca una correa en el collar electrénico.

* Cuando se utilice un collar independiente para fijar un correq, verifique
que no causa presién sobre el collar electrénico.

* Lave la zona del cuello del perro cada semana con un pafio himedo.

* Examine diariamente el drea del cuello en busca de signos de erupciones
o Ulceras.

* Sise observa una erupcién o una Ulcera, deje de usar el collar hasta que
se haya curado la piel.

* Si esta situacién persiste durante mds de 48 horas, consulte a su veterinario.

* Para obtener més informacién sobre Glceras y necrosis por presién, dirijase
a nuestro sitio web.

Estas medidas ayudardn a proteger a su mascota y a mejorar su nivel de
comodidad. Con el tiempo, puede descubrir que su mascota es muy tolerante al
collar. De ser asi, puede disminuir algunas de estas precauciones. Es importante
continuar con los controles diarios del drea del cuello. Si observa enrojecimiento o
irritacién, deje de utilizar el collar hasta que la piel haya sanado completamente.

El sistema de adiestramiento debe utilizarse solo con perros sanos. Si su perro
no se encuentra en buen estado de salud, le recomendamos que lo lleve a un
veterinario antes de usar el collar.
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Gracias por elegir la marca PetSafe®. Usted y su mascota se merecen una relacién que incluya
momentos memorables y un entendimiento mutuo. Nuestros productos y herramientas de
adiestramiento mejoran la relacién entre las mascotas y sus propietarios. Si tiene alguna pregunta
sobre nuestros productos o sobre el adiestramiento de su mascota, visite nuestro sitio
web, www.petsafe.net, o bien péngase en contacto con nuestro Centro de atencién
al cliente. Para obtener un listado de los numeros de teléfono de los Centros de
atencién al cliente, visite nuestra pagina web www.petsafe.net.

Para aprovechar al maximo la proteccién de su garantia, registre su producto antes de que transcurran
30 dias a partir de la compra en www.petsafe.net. Al registrarse y conservar su recibo de compra,
disfrutard de la garantia plena del producto y, si tuviera necesidad de contactar con el Centro de
atencién al cliente, podremos ayudarle con mayor rapidez. Y lo que es mds importante, su valiosa
informacién nunca serd dada ni vendida a nadie. La informacién completa sobre la garantia se
encuentra disponible en linea en www.petsafe.net.
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Componentes

S
, (2) pilas de
. | 6 voltios
s Collar receptor

Transmisor
N

Aerosol Tira de mufieca

Caracteristicas

* Para perros de més de 3,6 kg

* Alcance de hasta 85 metros

* 2 niveles de estimulacién mediante spray mds sélo sefial acistica
* ligeroy facil de usar

* Collar Receptor sumergible y transmisor resistente al agua

* Se ajusta a cuellos de hasta 56 cm de didmetro

Otros articulos que puede necesitar

* Tijeras
* Collar no metélico y correa de 3 metros para el adiestramiento

Como funciona el sistema

El Sistema de adiestramiento bdsico con spray PetSafe® Spray Commander™ ha demostrado ser
cémodo y efectivo para los animales de cualquier tamafio. Este sistema le ayuda a manejar su
mascota sin correas y con una distancia de hasta 85 metros. Posee 2 niveles de estimulacién por
spray y sefial acUstica que refuerza el entrenamiento. El transmisor manda una sefial que activa
el spray del collar receptor. El correcto y consistente uso del sistema de adiestramiento bésico
con spray Spray Commander”, elimina muchos malos comportamientos que su mascota exhibe y
bdsicos comandos pueden ser ensefiados.
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s Transmisor
Definiciones
Transmisor: transmite la sefial de radio al collar %—\\ Botén 1
receptor. Es resistente al agua. [~ (sefial actstica)

Botén 1: activa la sefial acistica.

Botén 2: activa una estimulacién mediante spray 4 Botén 2

breve de medio segundo. 2 | <1 (vaporlzc;cmn
corta

Botén 3: activa una estimulacién mediante spray 3 <> Botén 3

larga de un segundo. LS

(vaporizacién
Vaporizacion del spray en modo continuo: larga)
pulse y suelte continuamente el botén 2 o el 3 para

activar una estimulacién mediante spray de mds de

un segundo.
Senal acustica: use el botdn de sefial acistica

(botén 1) como marcador para reforzar el buen
comportamiento. De nuevo, la oportunidad del
momento es de vital importancia. Elogie o déle una
golosina al perro inmediatamente después de la
sefial acustica. Pulse y suelte el botén 1 para emitir
2 pitidos breves. Pulse y suelte el botén 1 para emitir
pitidos consecutivos.

. ‘
Tapa de la pila
(parte trasera)

Bucle

Collar receptor

Boquilla de vaporizacién __ Hebilla

Tapa de la pila: cierra el compartimento de la pila.
Bucle: para atar la tira de mufieca.

Collar receptor: envia la estimulacién mediante
spray o la sefial acustica cuando recibe una sefial del
transmisor. Es estanco.

Boquilla de relleno: sirve para rellenar el spray.

Hebilla: mantiene el extremo del collar de nailén en
su posicion.

Tapa de encendido () / apagado (O) y dela [ Tapa de encendido/  Bogquilla de
pila: tapa el compartimento de la pila y se usa para apagado y de la pila relleno
encender el collar receptor () y apagarlo (O).

Boquilla de vaporizacién: vaporiza el spray hacia el hocico de su perro.
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MANUAL DE FUNCIONAMIENTO

Prepare el transmisor

Insercion de la pila

1. Mantenga el transmisor boca abajo. Presione ligeramente la tapa inferior, deslicela hacia abajo
y quite la tapa de la pila (TA).

Inserte la pila de 6 voltios (1B).

Vuelva a poner la tapa de la pila; coloque primero el borde superior y empuje la tapa hacia

w N

arriba hasta que encaije en su posicién (1C).

1C

www.petsafe.net
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Preparacion del collar receptor

Como colocar el collar de nailén en el receptor

1. Quite la hebilla del collar de nailén. Pase el collar de nailén por los bucles del receptor. Vuelva
a ponerle la hebilla al collar de nailén. El extremo curvo de la hebilla debe estar orientado
hacia adentro.

2. Pase el extremo libre del collar de nailén por la ranura de la hebilla, desde la parte de atrés a
la de delante. Después, pase el extremo libre del collar de nailén por la ranura exterior, desde

la hebilla.

n delante hacia atrés. El extremo libre deberia colgar por la parte exterior; después, coloque
Insercion y extraccion de la pila

1. Intfroduzca una moneda en la ranura de la tapa de la pila y girela hacia la posicién de apertura
(2A). Quite la tapa de la pila (2B).

2. Inserte una pila de 6 voltios con la parte positiva hacia la parte inferior del collar receptor (2C).
Vuelva a poner la tapa de la pila girdndola a la posicién de apagado (O) con
una moneda (2D).

54 www.petsafe.net



Encendido y apagado del collar receptor

Después de poner la pila, use una moneda para girar la tapa de la pila a la posicién de encendido
(I). Para prolongar la vida dtil de la pila, gire la tapa a la posicién de apagado (O) cuando no use
el collar receptor.

Nota: para comprobar que las pilas estén bien puestas y que el sistema de adiestramiento funciona,
pulse el botdn 1 del transmisor. Deberia oir la sefial acustica del collar receptor. Si no puede oir la
sefial acdstica, es probable que haya colocado las pilas al revés. Compruebe la pila del transmisor
y la del collar receptor y aseguirese de que estdn bien orientadas. Si ain no puede oir la sefal
acustica, contacte con el Centro de Atencién al Cliente.

Ajuste del collar receptor

Para garantizar un ajuste correcto, siga los siguientes pasos:

1. Asegurese de que el collar receptor estd apagado (O).

2. Empiece haciendo que el perro se mantenga de pie de
forma cémoda (3A).

3. Coloque el collar receptor en el cuello del perro cerca de las
orejas. Centre el collar receptor debajo del cuello del perro.
Asegurese de que el logotipo de PetSafe® de la parte frontal no
estd del revés (3B).

Nota: si el perro es muy peludo, es posible que
tenga que recortar el pelo del cuello a lo largo de
la trayectoria del spray. Para que sea eficaz, es
esencial que el spray llegue al hocico del perro.

A No rasure el cuello de su mascota,
ATENCION ya que de hacerlo puede aumentar

el riesgo de irritacién de la piel.

4. El collar receptor deberia quedar bien ajustado, pero lo
suficientemente holgado como para poder pasar un dedo por
debajo del collar de nailén (3C). Deje que el perro lleve el collar
receptor durante unos minutos y luego vuelva a comprobar el
ajuste. Vuelva a comprobar el ajuste a medida que el perro se
encuentre mas cémodo con el collar receptor.

5. Recorte el collar de nailé6n como se indica a continuacién:

a. Marque la longitud deseada del collar de nailén con un boligrafo. Deje espacio para cuando
crezca el perro si es joven, o si le crece pelo largo en invierno.
b. Retire el collar receptor de su perro y corte la parte sobrante.
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ATENCION El collar receptor no se debe utilizar durante mas de 12 horas en un periodo

de 24 horas. Si se le deja puesto el collar receptor al perro durante demasiado
tiempo este puede sufrir irritacién cutdnea. Por favor, consulte en la pagina 49 la
informacién adicional.

Como asegurar la correcta difusion del spray

Para que sistema de adiestramiento funcione correctamente, la
boquilla de vaporizacién debe estar en posicién correcta y la
trayectoria desde la boquilla de vaporizacién hasta el hocico de su
perro debe estar despejada. Siga estos pasos:

1. Compruebe que el logotipo de PetSafe® de la parte frontal
del receptor esté en posicién vertical, y que la boquilla de
vaporizacién apunta hacia fuera y hacia el hocico del perro.
2. Siel perro es muy peludo, es posible que tenga que recortar el
pelo del cuello a lo largo de la trayectoria del spray. Para que

sea eficaz, es esencial que el spray llegue al hocico del perro.
Para conseguir los mejores resultados, hay que rellenar el collar receptor antes de cada uso.

ATENCION No rasure el cuello de su mascota, ya que de hacerlo puede aumentar el riesgo

de irritacién de la piel.

Llenado y recarga del spray
Siga estos pasos para llenar de spray del collar receptor:

1. Retire el collar receptor de su perro y apdguelo (O).

2. Asegurese de que la boquilla de relleno esté limpia.
Nota: si entra suciedad o residuos en la boquilla de relleno
durante la recarga, el collar receptor podria obstruirse o
averiarse. Limpiela con un pafio himedo y séquela a conciencia.

3. Sostenga el aerosol en forma vertical y firme, presionando la
boquilla en el orificio de relleno. Llene durante 15 segundos
y quitelo.
Nota: si se sale el spray, es posible que tenga que presionar mds
fuerte para encajarlo.

4. Encienda el collar receptor (l).

Para conseguir los mejores resultados, hay que rellenar el collar receptor antes de cada uso.

Nota: no llene nunca el collar receptor mientras lo lleve puesto el perro. Si lo hace podria dafiar la
vélvula de llenado.

ATENCION No perfore ni incinere el collar receptor o la recarga de spray. No lo exponga al

calor extremo ni lo almacene a temperaturas que sobrepasen los 45 °C.

Puede adquirir recargas de spray. Péngase en contacto con el Centro de Atencién al Cliente o visite
nuestro sitio web, www.petsafe.net, para encontrar una tienda minorista en su zona.
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MANUAL DE ADIESTRAMIENTO

Consejos

* Elimine una dnica mala conducta o ensefie una Unica orden cada vez. Si el adiestramiento es
demasiado répido, la mascota podria confundirse.

* Sea constante. Estimule con spray cada vez que su mascota se comporte mal.

* No se exceda con su mascota. Aplique las menos estimulaciones que sean posibles para
adiestrar a su mascota.

* Ano ser que pueda supervisar al animal, se recomienda que no exponga al perro a situaciones
en las que ya se haya comportado mal. No obstante, si prepara una situacién como una sesién
de adiestramiento puede mejorar enormemente sus probabilidades de éxito.

* Para asegurarse de que su perro no le asocia con el sistema de adiestramiento, no le deje que
le vea prepararlo ni la primera vez que pruebe ni las siguientes. Mantenga alejado a su perro
mientras esté preparando el sistema de adiestramiento, y también cuando lo esté rellenando o le
cambe las pilas.

* Asegurese de tener siempre listo para funcionar el sistema de adiestramiento por si su perro se
comporta de forma inadecuada. Compruebe el collar receptor a diario para asegurarse de que
tiene bastante spray.

* Péngale el collar receptor a su perro al menos 20 minutos antes de empezar la sesién de
adiestramiento para que el perro no asocie siempre el collar receptor con los ejercicios.

* No ponga nunca una correa en el collar receptor. Use siempre un collar no metdlico aparte
para ponerle una correa a su perro.

AADVERTENCIA No use nunca el sistema de adiestramiento para corregir o eliminar
cualquier forma de comportamiento agresivo. Si no esta seguro de si su

perro es agresivo, consulte con un veterinario o con entrenador cualificado.

Como ensenar a su mascota la senal
acustica (boton 1)

Nota: otras mascotas que se hallen dentro del campo de audicién se verdn afectadas por la sefial
acistica. Por lo tanto, las sesiones de adiestramiento deben llevarse a cabo fuera del campo de
audicién de otras mascofas.

Antes de usar el sistema de adiestramiento para adiestrar a su mascota, emplee de 10 a 15 minutos
al dia durante 2 6 3 dias ayuddndole a crear la asociacién de la sefial acistica con recompensa 'y
halagos. Para conseguir esto:

¢ Pulse el botdn 1 (sefal acustica).
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¢ Suelte el botdn 1 (sefial acistica) y recompense inmediatamente a su mascota con halagos
verbales, caricias o un poco de comida. Dedique de 3 a 5 segundos a la recompensa.

¢ Espere unos minutos, repita el ejercicio pulsando el botén 1 (sefial actstica) y siga con una
recompensa. Varie la recompensa para evitar que su mascota pueda esperar una de un
tipo especifico. Esta etapa del adiestramiento habré finalizado cuando su mascota espere
obviamente una recompensa cuando escuche la sefial acUstica.

Si sumascota reacciona a la sefial aclstica ocultdndose o actia con miedo, dirija su atencién a una
conducta sencilla y apropiada, como la orden "siéntate".

Uso de la estimulacion mediante spray
(botones 1y 2)

Usted es quien controla el momento y la duracién de la estimulacién mediante spray que aplica a

su mascota. El botén 2 activa una estimulacién mediante spray breve de medio segundo. El botén

3 activa una estimulacién mediante spray larga de un segundo. Pulse y suelte los botones para
administrar una estimulacién continua mediante spray de mds de un segundo si es necesario durante
el adiestramiento. Es importante pulsar un botén de spray solamente cuando el perro muestre un
comportamiento inadecuado o no obedezca a érdenes aprendidas anteriormente. Suelte el botén
en cuanto su perro haya cesado en su mal comportamiento o si obedece una orden. Recompense
de inmediato a su perro.

Nota: para que cualquiera de estos métodos de adiestramiento sean eficaces, deberdn usarse de
forma sistemdtica junto con la orden que intenta ensefiar a su perro.

Visite nuestro sitio web www.petsafe.net para descargar la versién completa del manual de
adiestramiento de este sistema disefiado para la ensefianza de érdenes basicas de obediencia y
para eliminar el comportamiento indeseado.

Aprenda a usar el sistema de adiestramiento para ensefiar a su perro las siguientes 6rdenes bésicas:

¢ Siéntate
* Ven
¢ Quédate

Y elimine los siguientes comportamientos no deseados:

e Saltar
* Excavar
* Perseguir

¢ Ladrar en exceso
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Preguntas frecuentes

¢Qué edad ha de tener mi mascota
antes de usar el sistema de
adiestramiento?

Su mascota debe tener al menos é meses y ser capaz
de reconocer érdenes de obediencia bésicas tales
como "siéntate" o "quédate".

¢Tendra que seguir llevando el
collar receptor mi mascota una vez
que esté adiestrada y haya estado
obedeciendo mis érdenes?

Probablemente no; no obstante, tal vez tenga que
reforzar el adiestramiento con el collar receptor de
vez en cuando.

¢El collar receptor es resistente
al agua?

Si. Cuando cambie la pila, asegirese de mantener la
zona libre de suciedad y residuos.

¢Puedo usar el sistema de
adiestramiento con perros
agresivos o lograr que mi perro
deje de ser agresivo?

No recomendamos que se use ninguno de nuestros
productos con perros agresivos. Si no estd seguro de
si su perro es agresivo, consulte con un veterinario o
con un adiestrador cudlificado.

¢Conseguiré tener exactamente
85 m de alcance con el sistema
de adiestramiento?

El alcance del sistema de adiestramiento variara
dependiendo del terreno, la climatologia, la
vegetacién y las transmisiones de otros dispositivos
de radio.

¢Es preciso que el spray llegue la
nariz de mi perro?

No. El spray es muy fino y simplemente crea una
niebla en la zona del hocico.

Resolucion de problemas

Mi mascota no responde cuando
pulso los botones 1, 26 3
del transmisor.

Si el alcance se ha reducido desde la primera vez
que usé el sistema de adiestramiento, la pila del
transmisor o del collar receptor puede estar baja, o
las dos.

El collar receptor no se enciende (l).

Compruebe y sustituya la pila del collar receptor.

El collar receptor no responde
al transmisor.

Péngase en contacto con el Centro de Atencidn
al Cliente.
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Condiciones de uso y limitacion
de responsabilidad

1.

Condiciones de uso

El uso de este producto estd sujeto a su aceptacién sin modificacién alguna de los términos, las
condiciones y las nofificaciones aqui incluidas. El uso de este producto implica la aceptacién de
dichos términos, condiciones y nofificaciones. Si no desea aceptar estos términos, condiciones
y notificaciones, devuelva el Producto, sin utilizar en su paquete original, con portes pagados y
asumiendo el riesgo del envio al Centro de Atencién al Cliente pertinente, junto con la prueba
de compra para obtener una devolucién total.

Uso correcto

Este producto estd disefiado para ser utilizado con mascotas cuando se quiere adiestrarlas. El
temperamento especifico o tamafio/peso de su mascota puede que no sean adecuados para
este producto. Radio Systems Corporation recomienda no usar este producto si su mascota

es agresiva, y no acepta ninguna responsabilidad para determinar la idoneidad en casos
individuales. Si no estd seguro de si este producto es apropiado para su mascota, consulte con
su veterinario o un adiestrador certificado antes de usarlo. El uso correcto incluye, sin limitacién,
la revisién de todo el manual de funcionamiento y cualquier declaracién de seguridad
importante.

Uso ilegal o prohibido

Este producto estd disefiado para utilizarse solo con mascotas. Este dispositivo de adiestramiento
de mascotas no tiene como propésito herir, dafiar ni provocar al animal. El uso de este producto
de una forma que no sea la prevista podria ocasionar una infraccién de las leyes federales,
estatales o locales.

Limitacién de responsabilidad

Radio Systems Corporation o cualquiera de sus empresas asociadas no serdn responsables en
ningln caso por (i) ningdn dafo indirecto, punitivo, accidental, especial o consecuencial, o (ii)
cualquier pérdida o dafio que resulte o esté relacionado con el uso indebido de este producto.
El comprador asume todos los riesgos y responsabilidades derivadas del uso de este producto
hasta el limite maximo permitido por la ley.

Modificacién de las condiciones generales

Radio Systems Corporation se reserva el derecho a cambiar periédicamente los términos,
condiciones y nofificaciones bajo las que este producto se ofrece. Si dichos cambios le han sido
notificados antes de usar este producto, serdn vinculantes para usted del mismo modo que si
estuvieran incluidos en este documento.
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X Eliminacion de las baterias

En muchas regiones se requiere que las pilas gastadas se recojan por separado; compruebe las
normas de su zona antes de deshacerse de las pilas gastadas. Al final de la vida 0til del producto,
pdngase en contacto con nuestro Centro de Atencién al Cliente para recibir instrucciones sobre

la eliminacién correcta de la unidad. No tire la unidad en la basura doméstica o municipal. Para
obtener un listado de los nimeros de teléfono de los Centros de Atencién al Cliente de su zona visite
nuestro sitio web en www.petsafe.net.

X Aviso importante sobre el reciclaje

Respete las normas relativas a la eliminacién de desechos eléctricos y de equipos electrénicos
de su pais. Este equipo debe ser reciclado. Si no necesita mds este equipo, no lo tire a la basura
convencional. Devuélvalo a la tienda donde lo compré para que pueda ser incluido en nuestro
sistema de reciclado. Si esto no es posible, péngase en contacto con el Centro de Atencién al
Cliente para obtener més informacién. Para obtener un listado de los nimeros de teléfono de los
Centros de Atencién al Cliente visite nuestro sitio web www.petsafe.net.

Conformidad

e

Este equipo cumple con las directivas de EMC y baja tensién. Los cambios o modificaciones sin
autorizacién realizados en el equipo que no estén aprobados por Radio Systems Corporation
pueden infringir las normas de la UE, podrian anular la autoridad del usuario para usar el equipo
y anulardn la garantia. Por el presente documento, Radio Systems Corporation, declara que

su PDT17-14140 / PDT19-14182 / PDT22-14129 sistema de adriestramiento bdsico con spray
Spray Commander” de PetSafe® cumple con los requisitos esenciales y con las demds provisiones
relevantes de la normativa 1999/5/EC. La declaracién de conformidad se puede encontrar en:
http:/ /www.petsafe.net/customercare/eu_docs.php.
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Garantia

Garantia limitada intransferible de tres afos

Este producto cuenta con el beneficio de una garantia limitada del fabricante. Puede encontrar toda
la informacién de la garantia aplicable a este producto, asi como sus términos, en www.petsafe.net
y también estardn disponibles al contactar con su Centro de atencién al cliente local.

Europe - Radio Systems PetSafe Europe Ltd, 2nd Floor, Elgee Building, Market Square, Dundalk,
Co. Louth, A91 YR9X Ireland
Canada - Radio Systems Corporation, 10427 PetSafe Way, Knoxville, TN 37932 USA
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Di seguito useremo le espressioni “ Noi” faccendo riferimento a Radio Systems Corporation, Radio
Systems PetSafe Europe Ltd., Radio Systems Australia Ltd. e tutte le altre succursali o marchi di Radio
Systems Corporation.

INFORMAZIONI IMPORTANTI DI SICUREZZA

Spiegazione dei termini e dei simboli di attenzione utilizzati in questa guida

E il simbolo di allerta sicurezza. Si usa per avvisare di ogni possibile rischio
di infortunio alle persone. Osservare tutti i messaggi di sicurezza segnalati
da questo simbolo per evitare possibili infortuni o la morte.

AAVVERTENZA AVVERTENZA indica una situazione di rischio che, se non evitata,

potrebbe provocare la morte o gravi lesioni.

AATTENZIONE ATTENZIONE, utilizzato con il simbolo di allerta sicurezza, indica una

situazione di pericolo che, se non evitata, potrebbe causare infortuni di
lieve o moderata entité.

ATTENZIONE ATTENZIONE, utilizzato senza il simbolo di allerta sicurezza, indica una

situazione di pericolo che, se non evitata, potrebbe nuocere all’animale.

>

AAVVERTENZA Rahild utilizzare con cani aggressivi. Non utilizzare il prodotto

se il cane & aggressivo o incline a un comportamento aggressivo. | cani
aggressivi possono causare gravi ferite e persino il decesso del loro
padrone e di altri. Se non si sa con certezza se il prodotto sia adatto al
cane, consultare il veterinario di fiducia o un addestratore autorizzato.

Rischio di esplosione se la batteria viene sostituita con una di
tipo non corretto. Non mandare in cortocircuito, mescolare batterie
usate con quelle nuove, bruciare o esporre all‘acqua. Per conservare o
eliminare le batterie, proteggerle da cortocircuito. Eliminare le batterie
esauste conformemente alle disposizioni vigenti.

Sicurezza durante 'addestramento al guinzaglio. £ di
importanza vitale che per la durata dell’addestramento cane e padrone
operino in condizioni di sicurezza. Il cane deve avere un guinzaglio forte
e lungo abbastanza perché possa provare a rincorrere un oggetto, ma
abbastanza corto da impedirgli di raggiungere la strada o un‘alira zona
non sicura. E necessario anche essere fisicamente abbastanza forti da
poter frenare il cane quando tenta la rincorsa.

Non esporre il dispositivo a temperatura di congelamento (0 °C 0 -32 °F)
o a temperature superiori a 45 °C o 113 °F. Non esporre |'unita alla luce
diretta del sole. Non lasciare I'unitd in un‘auto dove il dispositivo pud
raggiungere temperature elevate (45 °C o 113 °F).

* Indossare guanti protettivi/occhiali protettivi/maschera protettiva.
* Non inalare/polvere/fumo/gas/nebbia/vapori/spray.
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AATTENZIONE
ATTENZIONE

* In caso di ventilazione insufficiente, indossare attrezzatura
respiratoria protettiva.

* In caso di esposizione: Contattare un medico per
consigli/procedure d'intervento.

¢ Proteggere dai raggi solari. Conservare in un luogo ben ventilato.

* Tenere lontano dalla portata dei bambini.

MISURE DI PRONTO SOCCORSO:
Se inalato, consultare un medico in caso di malessere. In caso di contatto
con la pelle, lavare abbondantemente con acqua e sapone. In caso

di contatto con gli occhi, sciacquare delicatamente con acqua per
15-20 minuti.

Il sistema di addestramento non & un giocattolo. Tenerlo lontano dalla
portata dei bambini. Usarlo solo a scopo di addestramento animale.

Rischio di danni cutanei. Leggere e seguire le istruzioni di questo manuale.
La corretta applicazione del collare & importante. Un collare portato troppo

a lungo, o troppo stretto sul collo dell'animale pud causare danni alla cute. |
danni vanno dall'arrossamento alle ulcere da pressione; questa condizione &
comunemente nota come formazione di piaghe da decubito.

* Evitare di fare indossare il collare al cane per piv di 12 ore al giorno.

* Se possibile, riposizionare il collare sul collo dell'animale ogni 1-2 ore.

* Controllare I'aderenza, per evitare eccessiva pressione; seguire le
istruzioni contenute nel presente manuale.

* Non agganciare mai un guinzaglio al collare elettronico.

* Sessi utilizza un collare separato per il guinzaglio, non esercitare troppa
pressione sul collare elettronico.

¢ Pulire I'area del collo del cane ogni settimana con un panno umido.

* Esaminare quotidianamente 'area del collo per rilevare eventuali
arrossamenti o escoriazioni.

* Se sirilevano arrossamenti o escoriazioni, interrompere |'uso del collare
finché la cute non & guarita.

* Se la condizione persiste dopo 48 ore, consultare il veterinario.

* Per ulteriori informazioni su piaghe e necrosi da pressione, si prega di
visitare il nostro sito web.

Questi accorgimenti contribuiranno a garantire la sicurezza e il comfort

del proprio animale. Dopo qualche tempo & possibile che si scopra che il
collare ¢ ben tollerato dal proprio animale. In questo caso, & possibile usare
meno rigore nell'applicazione di queste norme precauzionali. E comunque
importante continuare a controllare quotidianamente |'area del collo. Se si
notano arrossamenti o escoriazioni, interrompere |'uso fino alla completa
guarigione della cute.

Il sistema di addestramento deve essere usato solo su cani sani. Se il cane
non & in buona salute, si consiglia di portarlo da un veterinario prima di
applicare il collare.
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Grazie per aver scelto il marchio PetSafe®. Voi e il vostro animale meritate un‘amicizia fatta di momenti
indimenticabili e di comprensione reciproca. | nostri prodotti e strumenti di addestramento permettono
di migliorare il rapporto tra gli animali domestici e i loro proprietari. Per ogni domanda sui nostri
prodotti o sull’‘addestramento del vostro cane, visitare il nostro sito all’ indirizzo
www.petsafe.net o rivolgersi al nostro Centro di assistenza clienti. L’elenco dei
recapiti telefonici del Centro di assistenza clienti si trova sul nostro sito Web,
all’indirizzo www.petsafe.net.

Per usufruire della massima copertura della nostra garanzia, & necessario registrare il prodotto entro
30 giorni sul sito www.petsafe.net. La registrazione e la conservazione della ricevuta consentono

di usufruire della completa garanzia sul prodotto e di oftenere un‘assistenza pit rapida dal Centro

di assistenza clienti in caso di necessitdi. E importante sottolineare che i dati sensibili dell utente non
saranno mai ceduti né venduti a terze parti. Il testo completo della garanzia si trova sul nostro sito web
all'indirizzo www.petsafe.net.
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Componenti

Batterie (2)
6-Volt

Collare ricevitore

Trasmettitore \ ) @

Ricarica di spray Laccio per il polso

Caratteristiche

* Per cani con peso superiore a 3,6 kg

* Raggio di azione fino a 85 metri

e 2 livelli di stimolazione a spruzzo pi un pulsante a solo segnale acustico
* Di peso contenuto e di facile utilizzo

¢ Collare ricevitore impermeabile e trasmettitore resistente all dcqua

* Adatto a misure del collo fino a 56 cm

Altro occorrente eventualmente necessario

* Forbici
¢ Collare non metallico e guinzaglio di 3 metri per 'addestramento

Come funziona il sistema

Il Sistema di Addestramento PetSafe® Commander™ con Spray si & dimostrato confortevole ed
efficace per gli animali domestici di qualsiasi taglia. Questo sistema vi aiuta a gestire il vostro
animale domestico senza usare il guinzaglio su una distanza fino a 85 metri. Per migliorare

| addestramento, ci sono due livelli di Stimolazione con Spray e un pulsante per inviare il suono.

Il telecommando invia un segnale che attiva nel collare ricevitore | erogatore spray. Utilizzando

il sistema di addestramento Commander™ con Spray constantemente e correttamente eliminerete
molte delle cattive abitudini del vostro animale e potrete insegnare tutti i commandi di base al vostro
animale.
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Definizioni chiave

Trasmettitore: trasmette il segnale radio al collare
ricevitore. E resistente all dcqua.

Pulsante 1: emette un segnale acustico.

Pulsante 2: eroga una breve stimolazione mediante
spruzzo, della durata di mezzo secondo.

Pulsante 3: eroga una stimolazione mediante
spruzzo lunga, della durata di un secondo.

Vaporizzazione dello spray in modo continuo:
premere e rilasciare continuamente il pulsante 2 o il
pulsante 3 per ottenere una stimolazione mediante
spruzzo di durata maggiore di un secondo.

Segnale acustico: usare il segnale acustico (Pulsante
1) come indicazione per consolidare il comportamento
corretto del cane. Ancora una volta, la tempestivita &
molto importante. Dopo un segnale acustico di rinforzo
di un comportamento positivo, lodare o gratificare il
cane immediatamente. Premere e rilasciare il pulsante

1 per ottenere 2 brevi segnali acustici. Premere e
rilasciare continuamente il pulsante 1 per ottenere
segnali acustici consecutivi.

Coperchio del vano batterie: chiude la batteria.
Occhiello: dove si attacca il laccio per il polso.

Collare ricevitore: eroga uno spruzzo o un
segnale acustico dopo un segnale del trasmettitore
E impermeabile.

Sportello di ricarica: apertura da cui si effettua la
ricarica dello spruzzo.

Dispositivo di attacco: mantiene in posizione
I'estremita del collare in nailon.

ON (l) / OFF (O) e coperchio del vano
batterie: racchiude la batteria e viene utilizzato per

Trasmettitore
Pulsante 1
(Segnale
1 acustico)
L — Pulsante 2
2 (spruzzo corto)
3 ~ Pulsante 3
(spruzzo lungo)
PetSafe

Occhiello

Coperchio del
vano batterie
(sulla parte
posteriore)

Collare ricevitore

Ugello nebulizzatore

ON / OFF e coperchio
del vano batterie

Dispositivo di
attacco

Sportello
di ricarica

ativare o disattivare il collare ricevitore (ON (I) e OFF (O)).

Ugello nebulizzatore: emette uno spruzzo sul muso del cane.
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GUIDA ALL'USO

Preparazione del trasmettitore

Inserimento della batteria

1. Mantenere il trasmettitore con la parte anteriore rivolta verso il basso. Esercitare una leggera
pressione sullo sportello inferiore, farlo scorrere verso il basso e rimuovere il coperchio del
vano batterie (TA).

Inserire la batteria da 6 volt (1B).

Sostituire il coperchio del vano batterie posizionando il bordo superiore e sollevare spingendo
fino a farla scattare in posizione (1C).

w N
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Preparazione del collare ricevitore

Inserire il collare di nailon sul ricevitore

1. Rimuovere il dispositivo di attacco dal collare di nailon. Passare il collare di nailon attraverso gli
occhielli del ricevitore. Porre il dispositivo di attacco nuovamente sul collare di nailon. Il bordo
curvato del dispositivo attacco deve essere diretto verso l'interno.

2. Inserire I'estremita libera del collare di nailon nella fessura della fibbia nel verso dalla parte
posteriore a quella anteriore. Quindi, inserire I'estremitd libera del collare di nailon attraverso la
fessura esterna nel verso dalla parte anteriore a quella posteriore. L'estremitd libera dovrebbe
ora pendere sul lato esterno, quindi inserire il dispositivo di attacco.

Inserimento e rimozione della batteria

1. Inserire una moneta nella fessura del coperchio del vano batterie e ruotarla verso la posizione di
apertura (2A). Rimuovere il coperchio del vano batterie (2B).

2. Inserire la batteria da 6 volt con I'estremita positiva rivolta verso la parte inferiore del collare
ricevitore (2C). Sostituire il coperchio del vano batterie ruotandolo nella posizione di chiusura
(O) con una moneta (2D).
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Attivazione e disattivazione del collare ricevitore

Dopo aver installato la batteria, utilizzare una moneta per ruotare il coperchio del vano batteria
nella posizione ON (). Per estendere la vita utile della batteria, ruotare il collare ricevitore nella
posizione OFF (O) quando non & in uso.

Nota: per verificare che le batterie siano installate in modo corretto e che il trasmettitore funzioni,
premere il pulsante 1 sul trasmettitore. Dovrebbe essere avvertito un segnale acustico proveniente
dal collare ricevitore. Nel caso non venga avvertito alcun segnale acustico, & possibile che le
batterie siano state installate al rovescio. Controllare le batterie nel trasmettitore e nel collare per
verificare che siano orientate in modo corretto. Nel caso non si riesca ancora ad avvertire alcun
segnale acustico, contattare il Centro di assistenza clienti.

Applicazione del collare ricevitore

Per assicurare |'applicazione corretta, osservare la seguente procedura:

1. Accertarsi che il collare ricevitore sia spento (O).

2. Iniziare mettendo il cane comodo sulle quattro zampe (3A).

3. Posizionare il collare ricevitore sul collo del cane vicino alle
orecchie. Centrare il collare ricevitore sotto il collo del cane.
Verificare che il logo PetSafe® sulla parte anteriore del ricevitore
sia non capovolto (3B).

Nota: Per i cani a pelo lungo, potrebbe essere necessario
accorciare il pelame del collo lungo il percorso
dello spruzzo. Lo spruzzo deve raggiungere il muso
del cane per essere efficace!

ATTENZIONE Per non aumentare il rischio di

irritazione cutanea non rasare il
collo dell'animale.

4. |l collare ricevitore deve essere posizionato in modo che sia
aderente, ma abbastanza lasco da consentire |'inserimento di un
dito al di sotto del collare di nailon (3C). Lasciare che il cane indossi
il collare ricevitore per vari minuti, quindi verificare nuovamente
I'aderenza del collare stesso. Controllare nuovamente I'aderenza
man mano che il cane si abitua a indossare il collare ricevitore.

5. Regolare la lunghezza del collare di nailon come segue:

a. Contrassegnare la lunghezza desiderata del collare di nailon
con una penna. Lasciare uno spazio aggiuntivo per |'eventuale crescita del collo, se il cane &
giovane, o del pelo invernale.

b. Togliere il collare ricevitore al cane e tagliarne la parte eccedente.
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PN RESPALe)N[ ! collare ricevitore non deve essere indossato per pib di 12 ore su 24. Lasciare

il collare ricevitore troppo lungo potrebbe essere causa di irritazione cutanea.
Per informazioni aggiuntive, fare riferimento alla pagina 64.

Garantire una corretta emissione dello spray

Affinché il sistema di addestramento funzioni correttamente, |'ugello
nebulizzatore deve essere posizionato in modo corretto e deve
esserci un percorso sgombro dall'ugello nebulizzatore al muso del
cane. Attenersi alla seguente procedura:

1. Accertarsi che il logo PetSafe® logo nella parte anteriore del
ricevitore non sia capovolto e che |'ugello nebulizzatore sia
inclinato e diretto verso il muso del cane.

2. Pericania pelo lungo, potrebbe essere necessario accorciare
il pelame del collo lungo il percorso dello spruzzo. Lo spruzzo
deve raggiungere il muso del cane per essere efficace!

Per una resa ottimale, il collare ricevitore deve essere riempito ogni volta prima dell'uso.

YRS\ VAIOLN [T Per non aumentare il rischio di irritazione cutanea non rasare il collo dell'animale.

Riempire e riempire nuovamente lo spruzzo

Seguire la seguente procedura per riempire il collare ricevitore con lo spruzzo:

1. Togliere il collare ricevitore al cane e spegnerlo (O).

2. Verificare che la porta di ricarica sia pulita.
Nota: se sporcizia o detriti penetrano nella porta di ricarica,
l'unita potrebbe ostruirsi e funzionare in modo non corretto. Pulirla
con un panno umido e asciugarla con cura.

3. Tenere diritta la ricarica di spray e premere con decisione |'ugello
verso il basso nello sportello di ricarica. Mantenere premuto per
15 secondi e quindi staccare.
Nota: se lo spray fuoriesce, premere con pit forza per
assicurare ['ermeticita.

4. Accendere il collare ricevitore (1).

Per una resa ottimale, il collare ricevitore deve essere riempito ogni volta prima dell'uso.

Nota: non riempire mai il collare ricevitore mentre é indossato dal cane. In caso contrario potrebbe
essere danneggiata la valvola di riempimento.

ATTENZIONE IS forare né bruciare il collare ricevitore o la bomboletta spray. Non

esporre a calore eccessivo né riporre a temperature superiori a 45 °C.

Sono disponibili bombolette spray di ricarica. Rivolgersi al Centro di assistenza clienti o visitare il
nostro indirizzo web www.petsafe.net per trovare il rivenditore pib vicino.
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MANUALE DI ADDESTRAMENTO

Consigli

Eliminare un solo comportamento scorretto o insegnare un solo comando per volta. Avanzando
troppo rapidamente, |'addestramento potrebbe confondere I'animale.

E necessario essere coerenti. E necessario inoltre stimolare mediante spruzzo l'animale ad ogni
comportamento scorretto.

Non correggere in modo eccessivo |'animale. Utilizzare quanti meno spruzzi possibile per
I'addestramento dell'animale.

Se non & possibile controllarlo sempre, limitare le situazioni in cui 'animale ha dimostrato

un comportamento scorretto. Tuttavia, impostare una situazione come una sessione di
addestramento pud migliorare decisamente le possibilita di successo.

Onde evitare che il cane associ il padrone al sistema di addestramento, non farsi vedere mentre
si prepara il dispositivo per la prima prova o per ogni uso successivo. Tenere lontano il cane
mentre si prepara il sistema di addestramento e quando si riempie o si carica la batteria.
Assicurarsi che il sistema di addestramento sia sempre pronto all'uso, nel caso il cane dovesse
comportarsi in modo indesiderato. Controllare quotidianamente il collare ricevitore per
assicurarsi che contenga spray a sufficienza.

Posizionare il collare ricevitore intorno al collo del cane almeno 20 minuti prima dell'inizio della
sessione di addestramento in modo che il cane non associ sempre il fatto di indossare il collare
ricevitore agli esercizi di addestramento.

Non allacciare un guinzaglio al collare ricevitore. Utilizzare sempre un collare separato, non
metallico, per allacciare il guinzaglio.

VN335 P2y Non usare mai il sistema di addestramento per correggere o eliminare

qualsiasi forma di comportamento aggressivo. Se non si & sicuri del
livello di aggressivita del proprio cane, rivolgersi a un veterinario o a un
addestratore qualificato.

Insegnamento all'animale del Segnale
acustico (Pulsante 1)

Nota: i segnali acustici di addestramento potrebbero essere uditi anche da altri animali nelle
immediate vicinanze. Percio, le sessioni di addestramento devono essere condotte lontano da loro.

Prima di utilizzare il sistema di addestramento per correggere i comportamenti del cane, dedicare da
10 @ 15 minuti al giorno per 2 o 3 giorni per aiutarlo a stabilire I'associazione del segnale acustico
con una ricompensa o una lode. Per conseguire questo obiettivo:

¢ Premere il pulsante 1 (Segnale acustico).
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* Rilasciare il pulsante 1 (Segnale acustico) e ricompensare immediatamente I'animale con delle
lodi, una carezza o una piccola ricompensa in cibo. Dedicare da 3 a 5 secondi alla
ricompensa dell'animale.

 Attendere pochi minuti e ripetere la procedura consistente nel premere il pulsante 1 (Segnale
acustico) e nel ricompensare |'animale con una lode. Variare la ricompensa per evitare che
I'animale ne preveda il tipo specifico. Questa fase dell'addestramento & completa quando &
evidente che |'animale prevede la ricompensa quando sente il segnale acustico.

Se l'animale reagisce al segnale acustico nascondendosi o reagendo impaurito, distogliere la sua
attenzione verso un comportamento semplice e corretto, come il comando "seduto".

Utilizzo della stimolazione a spruzzo
(Pulsanti 1 e 2)

La durata e la tempistica dello spruzzo destinato all'animale vengono controllate dall'addestratore.

Il pulsante 2 eroga una breve stimolazione mediante spruzzo, della durata di mezzo secondo. Il
pulsante 3 eroga una stimolazione mediante spruzzo pib lunga, della durata di un secondo. Premere
e rilasciare i pulsanti per ottenere una stimolazione mediante spruzzo di durata maggiore di un
secondo.in base alle esigenze durante 'addestramento. E importante premere il pulsante relativo
allo spruzzo solo quando il cane si comporti in modo indesiderato oppure non obbedisca agli ordini
imparati. Rilasciare il pulsante relativo allo spruzzo non appena il cane smetta di comportasi in
modo indesiderato o quando obbedisce a un comando. Lodare immediatamente il cane.

Nota: affinché questi metodi di addestramento siano efficaci, devono essere utilizzati in modo
coerente con l'ordine che si cerca di insegnare all'animale.

Per scaricare la versione completa del Manuale di addestramento di questo sistema, contenente gli
ordini dell'obbedienza di base e che insegna come eliminare i comportamenti indesiderati, visitare il
sito web www.petsafe.net.

Come usare il sistema di addestramento per insegnare al cane i seguenti ordini di base:

¢ Seduto
* Vieni
¢ Fermo

Ed eliminare i comportamenti indesiderati:

¢ Saltare

* Scavare

* Rincorrere

¢ Abbaio eccessivo
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Doma

Che eta deve avere il cane
perché sia possibile utilizzare il
sistema di addestramento?

nde frequenti

Il cane deve avere almeno é mesi e deve essere in grado
di imparare ad obbedire a ordini basilari come “Seduto”
o “Fermo”.

Quando il mio cane é addestrato
e ubbidisce ai miei ordini,

dovra continuare a indossare il
collare ricevitore?

Probabilmente no, tuttavia & possibile che sia necessario
consolidare 'addestramento mediante il collare ricevitore
di volta in volta.

Il collare ricevitore &
impermeabile?

Si. Al momento di sostituire le batterie, aver cura di
operare in un'area pulita e priva di residui.

E possibile usare il sistema

di addestramento con cani
aggressivi oppure per ridurre
I'aggressivita del mio cane?

L'uso dei nostri prodotti su cani aggressivi & sconsigliato.
Se non si & sicuri del livello di aggressivita del

proprio cane, rivolgersi a un veterinario o a un
addestratore qualificato.

La portata del sistema di
addestramento é esattamente di
85 metri?

La portata del sistema di addestramento varia a
seconda del terreno, delle condizioni meteorologiche,
della vegetazione e della trasmissione da parte di altri
dispositivi radio.

Lo spruzzo deve colpire il naso
del mio cane?

No. Lo spruzzo & nebulizzato finemente e crea solo una
nebbiolina nella regione del muso.

Individuazione

Il mio animale non risponde
quando premoipulsanti1, 203
sul trasmettitore.

e risoluzione dei guasti

Se la portata appare ridotta dalla prima volta che
si & utilizzato il sistema di addestramento, le batterie
potrebbero essere prossime all'esaurimento sul
trasmettitore o sul collare ricevitore.

Il collare ricevitore non si
accende (l).

Controllare e sostituire la batteria del collare ricevitore.

Il collare ricevitore non risponde
al trasmettitore.

Contattare il Centro di assistenza clienti.
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Limitazione di responsabilita e condizioni
[ ] oo

di utilizzo

1. Termini di utilizzo
L'uso di questo prodotto & soggetto all'accettazione dell'acquirente senza alcuna modifica dei
termini, condizioni e avvisi quivi contenuti. L'uso di questo prodotto implica I'accettazione della
totalita di tali termini, condizioni e avvisi. Se non si desidera accettare tali termini, condizioni
e avvisi, restituire il prodotto, non utilizzato, nella sua confezione originale a proprie spese e
a proprio rischio, al Centro assistenza clienti di pertinenza assieme alla prova di acquisto per
ottenere il rimborso completo.

2. Utilizzo corretto
Il prodotto & stato progettato per essere utilizzato unicamente per 'addestramento di animali
domestici. Nel caso specifico, il temperamento o la taglia/il peso dell'animale possono non
essere adatti al prodotto. Radio Systems Corporation sconsiglia di utilizzare questo prodotto se
I'animale & aggressivo e non si assume la responsabilita di stabilire I'idoneita nei singoli casi. Se
si nutrono dubbi in merito all'idoneita del prodotto per il proprio animale, consultare il veterinario
di fiducia o un addestratore certificato. L'uso corretto comprende, a titolo esemplificativo
e non esaustivo, la lettura dell'intera Guida all'uso e tutte le importanti dichiarazioni di
sicurezza specifiche.

3. Divieto di uso illegale o proibito
Il prodotto & ideato per I'uso esclusivamente con gli animali domestici. Il dispositivo per
I'addestramento non deve essere usato con l'intento di danneggiare, ferire o provocare il cane.
L'uso del prodotto in un modo a cui non & destinato, potrebbe violare le leggi nazionali o locali.

4. Limitazioni di responsabilita
In nessun caso Radio Systems Corporation o una delle sue societd consociate deve essere
ritenuta responsabile per (i) danni indiretti, punitivi, accidentali, speciali o consequenziali e/o
(i) eventuali perdite o danni di qualsiasi genere insorti per causa o in qualunque modo connessi
con |'utilizzo improprio del prodotto. Nella misura massima consentita dalla legge, I'acquirente
assume su di sé ogni rischio e responsabilitd derivante dall’uso di questo prodotto.

5. Modifica delle condizioni generali
Radio Systems Corporation si riserva il diritto di modificare i termini, le condizioni e gli avvisi che
governano questo prodotto di volta in volta. Se tali modifiche sono state notificate all'acquirente
prima dell'uso del prodotto, risulteranno vincolanti per il cliente come se fossero incorporate
all'interno di questo documento.
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X Eliminazione delle batterie

In molti Paesi & obbligatorio raccogliere separatamente le batterie esaurite; controllare le norme
in vigore nella propria zona prima di eliminare le batterie esaurite. Al termine della vita utile del
prodotto, contattare uno dei nostri Centri di assistenza clienti per ricevere istruzioni sul corretto
smaltimento dell'unita. Non smaltire l'unit& nei normali rifiuti domestici o urbani. Per I'elenco dei

numeri di telefono dei Centri di assistenza nella vostra zona, visitare il sito www.petsafe.net.

X Avviso importante per il riciclaggio

Rispettare le normative per lo smaltimento delle apparecchiature elettriche ed elettroniche del
proprio Paese. Questo apparecchio deve essere riciclato. Se non fosse pil necessario, non
immetterlo nel normale sistema di smaltimento dei rifiuti urbani. Riportarlo al negozio dove & stato
acquistato perché sia inserito nel nostro sistema di riciclaggio. Se cid non fosse possibile, rivolgersi al
Centro di assistenza clienti per ulteriori informazioni. Per I'elenco dei numeri di telefono dei Centri di
assistenza clienti, visitare il sito www.petsafe.net.

Conformita

Cce

Questa apparecchiatura & conforme alle direttive EMC e bassa tensione. Variazioni o modifiche non
autorizzate, non direttamente approvate da Radio Systems Corporation possono violare le disposizioni
europee, annullare il diritto dell’utente a usare il prodotto e rendere nulla la garanzia. Con il presente
documento Radio Systems Corporation, dichiara che questo PDT17-14140 / PDT19-14182 / PDT22-
14129 sistema di addestramento di base con spray PetSafe® Spray Commander” & conforme ai
requisiti essenziali e relative disposizioni della Direttiva 1999/5/CE. La dichiarazione di conformita &
disponibile sul sito web: http://www.petsafe.net/customercare /eu_docs.php.
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Garanzia

Garanzia limitata non trasferibile di tre anni

Questo prodotto & coperto da una garanzia limitata del produttore. Informazioni esaurienti sulla
garanzia di questo prodotto e le sue condizioni sono disponibili sul sito web:
www.petsafe.net e/o possono essere richieste al Centro assistenza clienti di fiducia.

Europe - Radio Systems PetSafe Europe Ltd, 2nd Floor, Elgee Building, Market Square, Dundalk,
Co. Louth, A91 YR9X Ireland
Canada - Radio Systems Corporation, 10427 PetSafe Way, Knoxville, TN 37932 USA
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Hinfort werden Radio Systems Corporation, Radio Systems PetSafe Europe Ltd., Radio Systems
Australia Ltd. sowie jede andere Konzerngesellschaft oder Marke von Radio Systems Corporation

zusammen als “Wir”

" oder “Uns” bezeichnet.

WICHTIGE SICHERHEITSINFORMATION

Erklérung der in dieser Anleitung verwendeten Warnhinweise und Symbole

>

AWARNUNG
AVORSICHT

VORSICHT

Das ist das Sicherheitswarnsymbol. Es wird verwendet, um Sie auf

mégliche persénliche Verletzungsgefahren hinzuweisen. Befolgen Sie alle
Sicherheitsmeldungen nach diesem Symbol, um mégliche Verletzungen oder
den Tod zu vermeiden.

WARNHINWEIS weist auf eine Gefahrensituation hin, die, sofern sie nicht
vermieden wird, den Tod oder eine ernsthafte Verletzung zur Folge haben kénnte.
VORSICHT weist in Verbindung mit dem Sicherheitswarnsymbol auf

eine Gefahrensituation hin, die, sofern sie nicht vermieden wird, zu einer
geringfigigen oder moderaten Verletzung fishren kénnte.

VORSICHT weist ohne das Sicherheitswarnsymbol auf eine Gefahrensituation
hin, die, sofern sie nicht vermieden wird, Ihrem Haustier Schaden zufiigen k&nnte.

AWARNUNG

Nicht zur Verwendung bei aggressiven Hunden. Das Produkt nicht
verwenden, wenn lhr Hund aggressiv ist oder wenn lhr Hund zu aggressivem
Verhalten neigt. Aggressive Hunde kénnen ihren Besitzern und anderen
Personen schwere Verletzungen zufigen und sie sogar téten. Wenn Sie nicht
sicher sind, ob dieses Produkt fir lhren Hund angemessen ist, konsultieren Sie
bitte Ihren Tierarzt oder einen zertifizierten Trainer.

Explosionsgefahr, wenn die falsche Batterieart verwendet wird.
Nicht kurzschlieBen, neue und alte Batterien vermischen, in Feuer entsorgen
oder mit Wasser in Berishrung bringen. Wenn Batterien gelagert oder entsorgt
werden, missen Sie vor einem Kurzschluss geschiitzt werden. Entsorgen Sie
verbrauchte Batterien angemessen.

Sicherheit beim Training an der Leine. |hre und die Sicherheit lhres
Hundes geht wéhrend des Trainings an der Leine vor allem vor. Ihr Hund sollte
an einer starken Hundeleine sein, die lang genug ist, dass er versuchen kann,
etwas zu jagen, aber so kurz, dass er keine Stra3e oder einen unsicheren

Ort erreichen kann. Sie missen auch kérperlich stark genug sein, Ihren Hund
zuriickzuhalten, wenn er versucht, etwas zu jagen.

Gerdt keinen Temperaturen unter dem Gefrierpunkt (O °C oder -32 °F) oder
Bedingungen mit Wérme ber 45 °C oder 113 °F aussetzen. Nicht im direkter
Sonneneinstrahlung belassen. Das Gerét niemals in einem Fahrzeug lassen, in
dem es sich auf hohe Temperaturen erwérmen kann (45 °C oder 113 °F).

¢ Schutzhandschuhe/Schutzbrille /Gesichtsschutz tragen.
¢ Staub/Rauch/Gas/Sprihnebel /Déampfe/Spray/nicht einatmen.
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* In schlecht belisfteter Umgebung Atemschutz tragen.

* Bei Bedenken oder Exposition: Medizinische
Beratung/Behandlung einholen.

* Vor Sonnenlicht schiitzen. An gut beliiftetem Ort lagern.

* AuBBerhalb der Reichweite von Kindern aufbewahren.

ERSTE-HILFE-MASSNAHMEN:

Nach Einatmen einen Arzt aufsuchen, wenn Unwohlsein auftritt. Nach
Hautkontakt betroffenen Bereich mit Wasser und Seife waschen. Nach Kontakt
mit den Augen 15-20 Minuten lang vorsichtig mit Wasser spilen.

XVl ngg Der Ferntrainer ist kein Spielzeug. Aufer Reichweite von Kindern aufbewahren.

Nur fir zum Training des Haustiers verwenden.

Risiko eines Hautschadens. Bitte lesen Sie die Anleitungen im Handbuch
VORSICHT durch und befolgen Sie diese. Es ist wichtig, dass das Halsband richtig sitzt. Wird

ein Halsband zu lange oder zu eng am Hals des Haustiers anliegend getragen,
kann dies Hautschéden nach sich ziehen. Dies kénnen Rétungen bis hin zu
Druckgeschwiiren sein; diese Beschwerden sind allgemein als Drucknekrose bekannt.

* Lassen Sie den Hund das Halsband nicht lénger als 12 Stunden am Tag tragen.

* Nach Méglichkeit das Halsband am Hals des Haustiers alle 1 bis 2
Stunden neu positionieren.

* Uberpriifen Sie den Sitz, um iibermafigen Druck zu vermeiden; befolgen
Sie die Anweisungen in diesem Handbuch.

¢ Schlieflen Sie keine Leine an das elektronische Halsband an.

* Wenn Sie fir eine Leine ein separates Halsband verwenden, keinen Druck
auf das elektronische Halsband ausiiben.

* Reinigen Sie den Halsbereich des Hundes wéchentlich mit einem feuchten Tuch.

* Untersuchen Sie den Nackenbereich tdglich auf Anzeichen von Ausschlag
und Wundstellen.

*  Wird Hautausschlag oder eine Wundstelle vorgefunden, das
Empféngerhalsband nicht verwenden, bis die Haut geheilt ist.

* Wenn die Reizung lénger als 48 Stunden anhdlt, sollten Sie lhren
Tierarzt aufsuchen.

* Fir weitere Informationen iber Druckgeschwiire und Drucknekrose
besuchen Sie bitte unsere Website.

Diese Schritte helfen, lhr Haustier sicher und komfortabel zu halten. Sie stellen
vielleicht fest, dass Ihr Haustier das Halsband sehr gut toleriert. Ist das der Fall,
kdnnen Sie einige d